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DETAILNÝ ZABER PHOBOSA 

zo vzdialenosti 120 km zobrazuje 
iba niekolko štvorcových kilo-
metrov jeho povrchu. Z uvedenej 
vzdialenosti by sme videli celý 
Phobos pod uhlom asi 10°. Pre-
kvapujúcimi útvarmi sú brázdy. 
Mohli by byt aj dósledkom sil-
ných pnutá na povrchu toho-
to dvadsatkilometrového mesia-
čika Marsa. Značný stupeň za-
hladenia týchto povrchových trh-
lín dokazuje spochybňovanú prí-
tomnost prachu na Phobose a 
dovoluje usudzovaf, že trhliny 
vznikli velmi dávno, pravdepo-
dobne ako dósledok zrážky Pho-
bosa s áným telesom. (Najváčší 
kráter na Phobose má priemer 
5 km). Jedrzako kráter uprostred 
obrázka je ešte starším útvarom; 
brázda pokračuje aj cez jeho val. 
Zato menší kráter vTavo je 
mladší, nakolko brázdu preru-
šuje. Samozrejme, pre Phobos 
neprichádzajú do úvahy teórie 
o vyhlbení brázd vodou: tečúca 
voda na takom malom telese 
( a bez atmosféry) nemohla exis-
tovat a okrem toho žiadna teku-
tina by tu nevyhlbila brázdu 
pre nesmierne malú tiaž. 

Snímku urobila orbitálna časí 
sondy Viking 1 dňa 20. II. 1977. 
(Telefoto ČTK — AP) 

Na porovnanie — snímka Phobosa získaná-jiandon 
Mariner 9 v roku 1971. 

Viking 2 zo vzdialenosti 900 km zachytil 18. sep-
tembra 1976 povrch Marsovho mesiačika Phobos. 
Neočakávaným objavom boll rýhy: mohli vznfknút 
nárazom váčšej hmoty na mesiačik — alebo na 
hypotetické „rodičovské" teleso, ktorého bol Pho-
bos súčasfou. 



Socialistický človek, aktívny, uvedomelý tvorca novej spoločnosti, musí byť slobodný od 

prežitk.ov a trnárstva, ktoré sa po stáročia spája so sociálnym útlakom. 
Vasil Biľak 

P odstatrsú úlohu pri výchove k vedeckému 
svetonázoru zohrávajú osvetové zariadenia, 
medzi ktoré patria aj Tudové hvezdárne. leh 

poslaním je oboznamovat širokú verejnost s no-
vými vedeckými poznatkami v astronóm a prí-
buzných prírodných a technických vedách, starat 
sa o rozvoj záujmovej činnosti na úseku astronó-
mie, podieTat sa na odborných pozorovaniach a 
výskumných prácach a tak účinne prispievat k 
zvyšovaniu úrovne všeobecného a odborného vzde-
lania pracujúcich a mládeže — i k upevňovaniu 
vedeckého svetonázoru. 

Doterajšie výsledky práce Tudových hvezdární 
na Slovensku sú pozitívne. Ako je známe, dnes 
máme na Slovensku 11 Tudových hvezdární, 6 
astronomických pozorovatelní a značne sa rozšíiil 
počet astronomických krúžkov, ktorých je vyše 400. 

Viac 
využívat 
možnosti 
JÁN MACKOVIC, Ministerstvo kultúry SSR 

Rapídne stúpa počet návštevníkov v Tudových 
hvezdárňach. ZatiaT čo v roku 1958 sme zazna-
menali 7200 návštevníkov v Tudových hvezdárňach, 
v raku 1974 ich bob o už 91 780. Podstatne sa zvýšil 
aj počet osvetových akcií i počet pravidelných 
návštevníkov Tudových hvezdární. 

Rastúci počet návštevníkov Tudových hvezdární 
je zároveň dokladom toho, že záujem o astronó-
miu vo verejnosti stúpa. Najmá pre mládež sa 
stáva astronómia mimoriadne prítažlivou. Ak majú 
Tudové hvezdárne tento záujem stále lepšie uspo-
kojovat a podchytit, treba, aby sa stále lepšie 
starali o ideový a odborný rast svojich pracovní-
kov a dobrovolných spolupracovníkov, aby po-
skytovali stále na lepšej úrovni odborné a meto-
dickú pomoc astronomickým krúžkom v okruhu 
svojej pósobnosti. Zvyšovanie odbornej úrovne pra-
covníkov Tudových hvezdární je predpokladom 
k tomu, aby Tudové hvezdárne mohli stále úspeš-
nejšie rozvíjat širokú prácu s miádežou, aby po-
máhali v súčinnosti so školou vzbudzovaf záujem 
mladých Tudí o prírodovedné a technické disci-
plíny a aktívne sa podieTali na polytechnickej 
výchove mládeže. 

Zvyšovanie odbornej úrovne je predpokladom aj 
k stále účinnejšej svetonázorovej výchove, pri 
ktorej je nevyhnutné používat stále prítažlivejšie 
formy. Treba si uvedomit, že dnes, v dobe vedec-
ko-technickej revolúcie si aj svetonázorová vý-
chova vyžaduje také formy, ktoré zodpovedajú sú-
časným možnostiam. Volakedy, keď naši otcovia 
či dedovia nemali rádio či televízor, mohla byt 
prednáška pósobivou formou šírenia novej ideoló-
gie. Dnes však nestačí, ak prednesieme prednášku 
o svetonázorovej výchove, ktorú si nakonec po-
slucháči mohli prečítat v hocilc-borej brožúre alebo 
aj v dennej tlači. Je vážnym nedostatkom, ak pre 
svetonázorovú výchovu nevyužívame audiovizuálne 
pomócky, filmy, diapozitívy alebo aspoň výstavky. 

Všetkým nám musí byt jasné, že keď chceme 

v oblasti ideologického pósobenia získat prevahu 
nad protivníkom, musíme byt dobro vyzbrojení 
nielen morálne, ale aj materiálne a odborne. 

Fri modernizácii ideovýchovnej práce majú naše 
Tudové hvezdárne velké pole pósobnosti. Nedá sa 
nič robit: keď chceme, aby Tudia chodili na naše 
podujatia, na naše programy, musíme leh robit 
stále prítažlivejšie. Musíme byt stále náročnejší 
na svoju prácu a velký doraz prikladat nielen 
množstvu podujatí, ale predovšetkým ich kvality. 

Chcel by som sa ešte zmienit o áalšom rozvoji 
amatérskej astronómie. Pokial ide o celkové štruk-
túru siete Tudových hvezdární, na tej sa nehodlá 
nič menif. Slovenské ústredie amatérskej astro-
nómie zostáva i naáalej ako centrálna metodická 
inštitúcka s doterajšou obsahovou a funkčnou ná-
plňou. Chceme však prehodnotit činnost ústredia 
a navrhnúf opatrenia na zlepšenie jeho práce, 
najmá pokiar ide o vztahy medzi touto organizá-
eiou a hvezdárňami nižších stupňov, p•redovšetkým 
krajskými. Pojde tu o vymedzenie pósobnosti 
v oblasti metodiky, uskutočňovaní školiterskej čin-
nosti, v publikačnej činnosti, atd. 

Krajské hvezdárne zostávajú naáalej ako kraj-
ské metodické zariadenia, nakoTko sa osvedčili a 
stali sa významnámi pomocníkmi pri výchove 
k vedeckému svetonázoru a formovaní osobnosti 
socialistického človeka. Súčastou siete Tudových 
hvezdární zostávajú naáalej aj okresné hvezdárne, 
ktoré v okruhu svojho pósobenia vykonali tiež 
velký kus práce. Treba však pokračovat v zria-
ďovaní dalších hvezdární. Podia návrhu na ra-
cionálne usporiadanie hvezdární by sa mali do 
konta roku 1980 zriadit okresné Tudové hvezdárne 
v týchto okresoch: Nitra, Senica, Trenčín, Považ-
ská Bystrica, Lučenec, Ladca, Dolný Kubín, Spiš-
ská Nová Ves, Bardejov, Trebišov a príp. i v dal-
ších okresoch. 

Ďalej bude treba vytvárat podmienky pre bu-
dovanie planetárií a to najmu v krajských meltách; 
zakladaf astronomické pozorovateTne. Fri zakla-
daní nových astronomických krúžkov treba sa za-
merat stále viac aj na robotnícku a učňovskú 
mládež; organizovat nové astronomické krúžky aj 
pri osvetových besedách. 

V našich Iudových hvezdárňach by sme mali 
stále rozširova£ škálu vzdelávacích forkem a orga-
nizovat stále viac cyklických podujatí. Doležité je, 
aby hvezdárne prehlbovali spoluprá'cu s amatérmi, 
aby rozširovali základňu dobrovolných pracovní-
kov v astronomickým hnutí a poskytovali im od-
borné a metodické pomoc. Fri tom je nevyhnut-
ným predpokladom neustále vylepšovanie kádrovej 
situácie Tudových hvezdární najmá zvyšovaním 
kvalifikácie pracovníkov. A napokon obzvlášf do-
keité je dbaf aj na pravidelné prevádzku hvez-
dární : dóslednejšie a lepšie využívat volný čas 
naimii mládeže organizovan.ím podujatí cez volné 
dni — soboty a nedele. 

Naša socialistická spoločnost dosiahla doteraz 
vysoký stupeň rozvoa. Velké úspechy sme do-
siahlk najmá po XV. zjazde, a to na všetkých 
úsekoch, teda i v kultúry, do ktorej patrí aj ama-
térsky astronómia. Nastúpili sme nová páfročnicu 
— pá£ročnieu kvality. V našej práci to musí zna-
menat nové kvalitu metodiky, foriem nósobena 
na vereinost i nové kvalitu riadenia. Vertm. 7e 
v tento páfročnici sa podarí aj v oblasti amatér-
skej astronómie posunút latku o stupienok vyščie, 
zvýšit jej celkový dosah a účinnost, aby sa stále 
viac podieTala na formovaní socialistického človeka. 
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Čast univerzitného observatória v Lyone, kde sa konalo 39. kolokvium Medzinárodnej astronomickej 
únie. 

Náš rozhovór 
S členom korešpondentom SAV 
l,UBOROM KRESAKOM 

Kométy, 
asteroidy, 
meteority 

Kozmonautika Priniesla nové možnosti aj pre 
výskum medziplanetárnej hmoty: detektory na 
družiciach a kozmických sondách získali nové ú-
daje o rozložení častíc medzipianetárneho prachu, 
výskum lunárnych hornin a detailně snímky planét 
spresňujú naše predstavy o dopadoch medziplane-
tárnych telies, ktoré vytvorili na povrchu planét 
a Mesiaca krátery najróznejšich rozmerov. Váaka 
kozmonautike teda spoznávame nielen váčšie te-
lesá slnečnej sústavy, ako sú planéty a ich me-
stace, ale aj všetky ostatné, menšie zložky, ktoré 
zahíňame pod pojem medziplanetárna hmota: 
asteroidy, kométy, meteoroidy i čiastočky medzi-
planetárneho prachu. 

Na rozdiel od planét, ktoré za 4,6 miliardy rokov 
existencie slnečnej sústavy prešli zložitým vývo-
jom, menšie telesá, najmu kométy, zachovali sa 
prakticky v póvodnom stave. Preto sa ukazuje, že 
práve výskum medziplanetárnej hmoty nám móže 
priniest podstatné informácie o vzniku a prvých fá-
zach vývoja slnečnej sústavy. Už dnes sa do týchto 
výskumov zapája celý rad vedných disciplín: od 
mineralógie, chémie cez jadrovú fyziku až po 
astrofyziku a astrodynamiku. Pri dnešnej špeciali-
zácii a rozsahu poznatkov treba názory odborníkovi 
z róznych oblastí konfrontovat. Takouto príležitos-
tou bob o medzinárodné kolokvium v Lyone, jedno 
zo špecializovaných podu jatí 16. kongresu Medzi-
národnej astronomickej únie (IAU), ktorý sa ko-
nal koncom augusta 1976 v Grenobli. Už názov 
kolokvia „Vztahy medzi kométami, asteroidmi a 
meteoritmi" naznačuje, že jde o problematiku mi-
moriadne aktuálnu a prítažlivú. Požiadali sme pre-
to doc. dr. Lubora Kresáka, DrSc., vedúceho od-
delenia medziplanetárnej hmoty na Astronomic-
kom ústave SAV, aby nás oboznámil s novinkami 
výskumu medziplanetárnej hmoty, ktoré odzneli 

na oboch význačných vedeckých stretnutiach —
na kolokviu v Lyone a na kongrese IAU v Gre-
noble. 

— Na každom vedeckom zasadaní bývajú refe-
ráty dvojakého druhu: jedny hovoria o najnovších 
výsledkoch pozorovaní a meraní, druhé zas priná-
šajú nové teoretické interpretácie, domnienky a 
pohrady — aj ked na základe starších výsledkov. 
Z prvej skupiny boli na vlaňajších zasadaniach 
azda najzaujímavejšie výsledky fyzikúlnych vý-
skumov asteroidov novými technikami a výsledky 
pozorovania dvoch nedávnych velkých komét —
Kohoutkovej a Westovej. Zo skupiny interpretácií 
to boli najmá porovnávacie štúdie chemického a 
izotopického zloženia róznych typov medziplane-
tárnych telies a mých objektov, nové poznatky 
o vývoji dráh malých planět, komét a meteoroidov, 
o vývojových zmenách týchto telies a možných 
prechodoch jednej formy do druhej a o postavení 
medziplanetárnych telies v histórii vývoj  celej 
slnečnej sústavy. 

Celkove odznelo na kolokviu v Lyone 92 refe-
rátov: boto nevyhnutné drasticky (budíčkom) ob-
medzit čas jednotlivých referátov — podra závaž-
nosti na 4 až 20 minút. 

■ Na prvom mieste ste spomenuli nové metódy 
fyzikálneho výskumu malých planét. O aké me- 
tódy ide? 

— Malé planéty sú prakticky bodové zdroje žia-
renia; proto ich nazývame aj asteroidy. Najváč-
šia z nich pokrýva na oblohe menšiu plochu ako 
milióntina mesačného kotúča, a preto. aj pri naj-
váčšom priblížení k Zemi sa nám javí iba ako 
futbalová lopta, pozorovaná zo vzdialenosti 50 km. 
Preto ani najváčšími dalekohradmi sveta na nich 
nevidno nijaké podrobnosti, ba ani tvar. Až done-
dávna sa naše znalosti malých planét obmedzovali 
na ich pohyb, prípadne na zistovanie výrazných 
nepravidelností v tvare niektorých z nich, ktoré 
sa prejavujú periodickými zmenami jasnosti pri 
rotácii. Spektrálny výskum sa tu fažko uplatňoval, 
pretože malé planéty žiaria iba odrazeným slneč-
ným svetlom a ich spektrum odzrkadruje spektrum 
Slnka. V posledných rokoch sa však podarilo zis-
tít a zmerat malé rozdiely, súvisiace s tým, že 
povrch týchto telies odráža a pohlcuje slnečné žia-
renie róznych vinových dížok v róznych pome-
roch. Rozdiely sa prejavujú najmá v infračervenej 
oblasti, ktorú už rudské oko nevnfma a bežná 
fotografická emulzia nezaznamenáva. Porovnaním 
s laboratórnymi spektrami róznych pozemských 
hornin a najmá meteoritov podarilo sa zistit nic-
které nápadné spoločné črty a tým odhadnút aj 
zloženie povrchových vrstiev ,asteroidov. 

Ďalšia nová metóda, rádiometrická, porovnáva 
odrazené svetlo s tepelným žiarením povrchu. 
Kedse asteroid nemá vlastný zdroj tepla ani atmo-
sféru, musí byt príjem a výdaj energie v rovno-
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váhe; z tejto podmienky možno zistit rozmery 
asteroidov a určit, aký tmavý je ich povrch. Me-
ranje polarizácie v závislosti na smere dopadajú-
echo svetla, t. j. na vzájomnej polohe Slnka. 
asteroidu a Zeme, umožnilo odkryt závislost medzi 
chodom polarizácie a odrazovou schopnostou, a tým 
aj velkosfou povrchu. Obidve metódy vjedli k dost 
zhodným výsledkom o rozmeroch jednotlivých 
asteroidov. Tie sme donedávna poznali z priamych 
meranj iba pre štyri najváčšie, a to velmi ne-
presne. V súčasnosti počet známych rozmerov 
stúpol nad 300 a presnost sa podstatne zvýšila. 
Čo je ale ešte dóležitejšie: zistilo sa, že asteroidy 
možno podia ich povrchových vlastností rozdelit 
na šest základných typov, a ku piatim z nich sa 
našla podoba s niektorým meteoritickým matená-
lom. Typ sa nemení ani pri rotácii, čo značí, že 
celý povrch má rovnaký charakter. Pomerné za-
stúpenie róznych typov materiálu sa mení so 
vzdialenostou od Slnka. Bližšie asteroidy sú svet-
lejšie a pripomínajú kamenné meteority s vyso-
kým obsahom kremíka; vzdialenejšie asteroidy sú 
zváčša tmavé až čierne a ich povrch má charakter 
uhlíkatých chondritov — vzácnych meteoritov, 
ktoré pre malú odolnost proti rozdrobeniu v atmo-
sfére dopadajú na Zem iba zriedka. Jedným 
z hlavných cielov takýchto výskumov je výber 
objektov pre dopinkové meranie z umelých družíc 
a najmd pre neskorší priamy výskum kozmic-
kými sondami. Bobo by zlé, keby drahá medzi-
planetárna sonda v budúcnosti priniesla vzorku 
z povrchu asteroidu a keby sa potom zistilo, že 
už vlastne máme úlomok z tohto telesa v muzeúl-
nych zbierkach meteoritov — ked niektoré z aste-
roidov majú snád zloženie, aké dosial na Zemi 
nepoznáme! Ešte malú poznámku k pozorovaniu 
asteroidov z umelých družíc. Hod i asteroidy vol-
ným okom nevidíme (iba najjasnejší z nich je 
pri priaznivejších podmienkach na hranici vidi-
telnosti), v infračervenom pásme nad 10 µm žia-
ria mnohé z nich ako najjasnejšie hviezdy. 

■ Aký je dnešný poklad na rozšírený názor, že 
asteroidy vznikli rozbitím planéty, ktorá kedysi 
obiehala okolo Slnka medzi Marsom a Jupiterom? 

— Dnes pokladáme malé planéty, čiže asteroidy, 
za zvyšky prvotného materiálu, ktorý sa nespojil 
do váčšieho telesa — teda, obrazne povedané, za 
tehly, ktoré tu zostali nepoužité z nevydareného 
pokusu prírody o vytvorenie piatej planéty slneč-
nej sústavy. V tom je práve ich význam pre koz-
mogóniu. Pravda, malé planéty, ktoré dnes pozo-
rujeme, nie sú póvodnými telesami z počiatkov 
slnečnej sústavy. Velkú vhčšinu z nich tvoria 
úlomky, na ktoré sa původné telesá rozdrobili pri 
neskorších vzájomných zrážkach. Iné asteroidy zasa 
unikli zo slnečnej sústavy alebo boli zachytené 
planétami a zmenili sa na ich mesiace. Na druhej 
strane niektoré z najmenších známych asteroidov 
můžu byt vyhasnuté jadrá bývalých komét. Práve 
konfrontácia pohybu týchto telies s výsledkami 
fyzikálnych pozorovaní pomáha objasnit ich prav-
dep odobnú minulost. 

■ Sú už známe nejaké konkrétne príklady ta-
kýchto falošnýeh malých planět, a či zamaskova-
ných komét? 

— Skór vjeme vytipovat najnádejnejšie prípady 
pre další výskum. Najnovšie spektrometrické a 
rádiometrické merania ukázali, že malý asteroid 
Č. 1580 — Betulia sa svojimi povrchovými vlast-
nostami nápadne líši od ostatných asteroidov a 
meteoritov. Spoluautori meraní Zeliner a Bowe11 
z Arizonskej univerzity vyslovili preto domnienku, 
že jde o bývalú kométu, ktorá už stratila celú 
svoju zásobu zmrznutých prchavých látok. Ajpodia 
pohybových kritérií je Betulia vážnym kandidá-
tom na bývalú kométu. Nahliadnutie do posled-
ných fáz vývoja kométy je v každom prípade vel-
mi vzácnou príležitostou, pretože u aktívnych ko-
mét je jadro zakryté oveta jasnejším plynným a 

prachovým oblakom. Po jeho zmiznutí jasnost 
prudko klesá a nádeje na objav vyhasnutého jadra 
sú minimálne. 

■ Aké dalšie novinky prinieslo kolokvium o pó-
vode a vývoji komét? 

— Ako viete, kométy delíme na dlhoperiodické, 
ktoré prichádzajú z najvzdialenejších končín sl-
nečnej sústavy, a na jeden obeh okolo Slnka po-
trebujú až milióny rokov, a na krátkoperiodické, 
ktoré obiehajú v oblasti planét, zváčša raz za 5 
až 10 rokov. Na rozdiel od starších predpokladov, 
sa ukazuje, že medzi týmito známymi typmi telies 
neexistuje vývojová súvislost. Krátkoperiodické 
dráhy sice vznikajú z dlhoperiodických po pre-
chode kométy tesne pred niektorou velkou plané-
tou, ale na to kométa musí mat takú veikú vzdia-
lenost perihélia od Slnka, 

že ju v původnej dráhe 
nemůžeme pozorovat. I-nými slovami, žiadna zo 
stovák dihoperiodických komét, ktoré ludia dosial 
pozorovali, sa v budúcnosti nepremení na krátko-
periodickú. Teoreticky už vieme opísat vývojové 
cesty z oboch predpokladaných zdrojov komét: 
z oblasti planéty Neptúna i z oblasti 1000-ráz 
vzdialenejšej, na hranici slnečnej sústavy. Gial, 
obidve vývojové cesty sa schádzajú do prakticky 
zhodných dráh skór, ako kométy možno pozorovat. 
To robí velké tažkosti pri odhade výdatnosti obi-
dvoch zdrojov a celkového počtu komét v slnečnej 
sústave, ktorý je v každom prípade obrovský. 

■ Slnečná sústava, a teda asi aj kométy, exis-
tujú už 4,6 miliardy rokov. Možno skutočne vý-
počtami preklenúf také dlhé obdobie? A sú takéto 
výpočty dostatočne spoiahlivé? 

Dr. L. G. Jacchia (viavo) bol jedným zo zaklada-
telov výskumu meteorov modernými fotografický-
mi metódami. Dnes je vedúcou osobnostou v dru-
žicovom výskume vysokej atmos€éry. Dr. R. L. 
Duncombe (vpravo), doterajší predseda komisie 
IAU pre efemeridy, bol vedúeim skupiny, ktorá 
pripravila návrh nových základných astronomic-
kých konštánt, schválený XVI, valným zhromaž-
dením IAU. 
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— Rozhodne nie pre jednotlivé známe telesá. 
Na druhej strane moderná výpočtová technika 
umožňuje nové prístupy k problému metódou mo-
delovania. Napríklad sa predpokladá velké množ-
stvo náhodne rozdelených dráh určitých vlastností 
a pohyb všetkých takýchto hypotetických telies Sa 
výpočtom sleduje až po únik zo slnečnej sústavy, 
zrážku s niektorou planétou, alebo po moment, 
keá začne byt viditelné zo Zeme. E. Everhar₹ 
z Coloradskej univerzity takýmto spůsobom vy-
hodnotil na počítači už 500 miliónov obehov hypo-
tetických komét. V Lyone referoval o možnosti 
postupného približovania komét k Slnku působe-
ním Neptúna. Urána, Saturna a Jupitera. Z 6000 
dlhoperiodických dráh, prechádzajúcich na začiat-

ku oblasfou Neptúna, mohla by vzn,iknút iba jedinč 
krátkoperiodická dráha, akých z pozorovania po-
známe už temer 100! Na možnost takéhoto pro-
cesu zachytávania ako prvá upozornila E. I. Kazi-
mirčak-Polonskaja z Leningradu, ktorá vo svojich 
výpočtoch postupovala opačným smerom: od pozo-
rovaného súčasného pohybu krátkoperiodických 
komét v čase dozadu. V hlavných záveroch sa obi-
dva spůsoby zhodujú, doplňajú a kontrolujú cel-
kový obraz vývoja, ako ho podávajú zjednodušen 
analytické metódy. Velkou prekážkou pri pozná-
vaní vývoja kometárnych dráh sú odchýlky sku-
točného pohybu od gravitačný ch zákonov, tzv. ne-
gravitačné efekty. Vznikajú tým, že kométy majú 
akýsi vlastný, hoci slabučký, raketový pohon. Uni-
kajúce plyny a prach působia na jadro kométy 
raketovým impulzom, ktorý podia smeru rotácie 
může pohyb spomalovat alebo zrýchlovat. Pretorže 
únik hmoty neprebieha pravidelne, nedá sa mate-
maticky vyjadrit a nie je možné presne vypočítat 
minulý ani budúci pohyb kométy. Vera k tomu 
můžu povedat teórie chemického zloženia a stavby 
komét, na ktorých sa intenzívne pracuje. Z tejto 
oblasti tiež odznelo v Lyone niekoiko pozoruhod-
ných referátov: napríklad kvantitatívny model zio-
ženia kométy, prednesený A. H. Delsemmom; hy-
potéza F. L. Whippla o procese, pri ktorom nové 
kométy dosahujú pri prvom priblížení k Slnku 
vysokú jasnost vďaka dlhodobému oržiareniu koz-
mickými lúčmi; alebo výsledky velmi zaujímavých 
pokusov O. V. Dobrovolského a E. A. Kajmakova 
o napodobenie kometárnych dejov v laboratórnych 
podmienkach. Pravda, hlavně výsledky očakávame 
až od vyslania kozmickej sondy s meraefmi apa-
ratúrami do blízkosti niektorej kométy. 

® Kedy sa má takýto pokus uskutočnif? 

— Podia B. Donna, vedúceho výskumného 1w-
metárneho programu NASA, prvý experiment sa 
chystá na mazec 1985. Vtedy má vyštartovat koz-
mická loď, od ktorej sa oddelia dye kometárne 
sondy. Prvá z nich v decembri 1985 preleti rých-
lostou 56 km/s okolo Halleyovej kométy, ktorá 
v tom čase bude bližšie k Slnku ako Zem. Druhá 
sonda z tejto dvojice bude mat zložitejší program: 
v septembri 1985 sa stretne s kométou Giacobini-
Zinner; o dva roky neskór sa prelet okolo Zeme 
využije na zmenu dráhy, takže v decembri 1987 
sa sonda priblíži ku kométe Borrelly. Vo všetkých 
prípadoch ide o pravidelne sledované periodické 

Trojica astronómov, ktorá sa vý-
razne zaslužila o súčasný pokrok 
v dynamike komét a asteroidov. 
Dr. V. K. Abalakin (vravo), pred-
seda komisie IAU pre efemeridy, 
vedle oddelenie efemeríd Usta-
vu teoretickej astronómie AV 
ZSSR v Leningrade. Dr. E. Roe-
merová (uprostred), predsedníč-
ka pracovnej skupiny pre dráhy 
komét a podpredsedníčka komi-
sie pre astronomické telegramy, 
vedle najúspešnejši program sle-
dovania slabých komét a aste-
roidov 229cm reflektorom a 
154cm reflektorom arizonských 
observatórü na Kitt Peaku a na 
Cataline. Dr. B. G. Marsden 
(vpravo), nový predseda komisie 
pre polohy a pohyb malých pla-
nét, komét a satelitovi, je sú-
časne riaditefom centrály IAU 
pre astronomické telegramy v 
Cambridge. Okrem velkého po-
dielu na najpresnejších existujú-
cich výpočtoch kometárnych 
dráh je známy najm5, zistením 
a teóriou negravitačných efek-
tov v pohybe komét. 

kométy. — inak by sa stretnutie nedalo plánovat. 
USA původne plánovali prvá kometárnu sondu na 
rox 1y81, xu kométe Encke. Pre nepriaznivú hos-
podársxu simáciu USA musela sa odsunút časí 
experimentov na neskorší termín a kometárna 
sonda, nároená na typ dráhy a presnost navede-
nia, bola medzi nimi. 

td Aké novinky z meteorickej astronómie odzneli 
na kolokviu? 

—Z. Ceplecha z Ondřejova predniesol prvú kla-
sifikáciu meteoroidov podia pravdepodobného zlo-
ženia*) a B. J. Levin z Moskvy schému původu 
meteoroidov podia generácií postupne sa rozpadá-
vajúcich materských telies. Podia tejto schémy sú 
všetky meteority asteriodálneho původu; ani vy-
hasnuté jadrá komét nemůžu produkovat telená 
tohto druhu. Velmi zaujímavý referát predniesol 
aj P. M. Millman z Ottawy, ktorý porovnával 
pomerné zastúpenie niektorých chemických prv-
kov v meteoroidoch, v povrchových vrstvách Zeme 
a v modele póvodnej slnečnej hmloviny. Jedno-
značne sa ukazuje, že zastúpenie je ovela podob-
nejšie slnečnému ako pozemskému, čo opáť pod-
čiarkuje primitívne zloženie materiálu, unikajú-
ceho z komét. V súvislosti s tým by som rád spo-
menul Whipplovu domnienku, že dnešné lahké 
prvky sa dostali na povrch Zeme až v neskorších 
fázach jej vývoja, pri zrážkach s kométami, a že 
teda za existenciu života na Zemi váačíme vlastne 
kométam. 

*) pozn i článok dr. Z. Ceplechu na str. 74 tohto 
čísla Kozmosu. 
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IJstredná budova univerzitného areálu v Grenoble. Tu pracoval organiračný štáb XVI. valného 
maždenia IAU. 

zhro-

■ Ako hodnotíte prínos československej astro- 
nómie? 

— V Lyone sine malí paf referátov: Populácie 
a dráhy meteoroidov (Z. Ceplecha); Problémy po-
rovnávania medzihviezdneho a kometárneho zlo-
ženia molekúl a Pomer izotopov C12 a C13 v medzi-
hviezdnych oblakoch a v kométach (oba V. Va-
nýsek) ; a ja som mal referáty Rozlišovanie medzi 
asteroidmi a kométami podla ich dráh a Iné vy-
svetlenia Oortovho oblaku komét. Na zasadnutiach 
komisi v Grenoble odzneli áalšie štyri čsl. refe-
ráty: Výsledky Burópskej siete pre fotografovanie 
bolidov (Z. Ceplecha, V. Porubčan); Poznámka 
k teórii ablácie meteoroidov (V. Padevět) a ja sem 
mal referát Prechody malých planét a komét 
v blízkosti Zeme. Viičší počet referátov z oblasti 
výzkumu medziplanetárnych telies mali len pra-
covníci z USA a ZSSR. 

Pravda, nie je děležitý počet referátov, ale ich 
hodnota; a aj tu můžeme byt velmi spokojní 
s ohlasom našich prát a so spůsobom, akým sa 
začlenili do rýchleho pokroku vedy v tejto ob-
lasti. Pri nepomerne bohatšom prístrojovom vyba-
vení váčších štátov nie je Iahké si udržiavaf ta-
kéto postavenie; a Československu sa to daní už 
dlho. Je to tým, že najmá výzkum meteorov má 
už u nás dlhú tradíciu a že výsledky nedosahujú 
jednotlivci, ale celé kolektívy pracovníkov. 

■ V našom rozhovore sme sa dostali k ňalšej 
časti Vášho pobytu vo Francúzsku — ku kongresu 
IAU v Grenoble. Ako prebiehali jeho zasadania? 

Člen korešpondent ČSAV a SAV 
V. Guth (uprostred), zakladatel 
modernej meteorickej a kome-
tárnej astronómie v ČSSR, bol 
na kongrese hlasujúcim zástup-
com čs. delegácie. Spolu s ním 
sú na obrázku Dr. M. Kopecký 
(vPavo), koordinátor astronomic-
kého výzkumu v ČSSR a Dr. P. 
Kotrč (vpravo); všetci traja pra-
cujú na Astronomickom ústave 
ČSAV v Ondřejově. 

- Únia mala už pred týmto kongresom vyše 
3000 členov a v Grenoble bole zvolených 700 no-
vých členov. Je preto pochopitelné, že spoločné 
pienárne zasadania majú skůr organizačný ráz. 
Iažisko práce je v rokovaní komisií, ktorých je 
spolu 40, a ich pracovných skupín, ktorých je už 
asi sto. Pretože sůčasne sa musí konat vela zasa-
daní, zvolávajú sa kongresy IAU do univerzitných 
areálov váčších miest, kde je možnost ubytovania 
viičšiny účastníkovi vo vysokoškolských internátech, 
ktoré sú cez beto volné. A pretože ceny za hote-
lové ubytovanie sa na Západe velmi zvýšili, je 
takéto riešenie všeobecne vítané. Z univerzitných 
miest vznikajú tak kongresové centrá. Výhodu 
majú aj mestá, kde museli problém ubytovania 
velkého počtu budí vyriešif pred usporiadaním 
olympiád. Po Grenoble bude nasledujúci kongres 
astronómov v r. 1979 v Montreali. 

® Jednej z komisií IAU ste v minulom trojroč- 
nom období predsedali. Bolo by snád zaujímavé 
na jej priklade vysvetliE, ako komisie IAU pra- 
cujú aj medzi zjazdami. 

— Každá komisia má vymedzenú určitú oblast 
astronomického výzkumu (napríklad Slnečná ak-
tivita, Fyzika planét a satelitov, Rádioastronómia, 
Kozmológia) alebo určité spoločné všeobecné pro-
blémy (napríklad Dokumentácia, Astronomické te-
legramy, Výmena astronómov, Vyučovanie astro-
nómie). Naša komisia Č. 20 pokrýva tematická 
oblast Polohy a pohyb malých planět, komét a sa-
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telitov. Patrí medzi stredne velké komisie, v sú-
časnosti má 90 členov z. 28 štátov všetký ch sveta-
dielov. Z ČSSR sme v nej dvaja, dr. Pittich a ja. 
Prácu komisie medzi zasadaniami vedie 11-členná° 
organizačný výbor na čele s predsedom a podpred-
sedem. Komisia si okrem toho vytvára užšie pra-
covné skupiny — zvhčša asi 10-členné — pre me-
dzinárodnú spoluprácu na vybraných problémech. 
V našej komisii pracujú tni takéto skupiny: pra 
dráhy a efemeridy komét, pre dráhy a efemeridy 
prirodzených satelitovi planét a pre predpovedanie 
zákrytov hviezd malými planétami a satelitmi. 
Poslednú z nich sme založili teraz na zasadaní 
v Grenoble a jej hlavnou úlohou je ur;ýehlit po-
krok v určovaní rozmerov asteroidov. 

Nepriame údaje o rozmeroch asteroidov, zís-
kané novými radiometrickými a polarimetrickými 
metódami sů totiž jednou zo základných veličin 
pne poznanie ich vlastností, vrátane zloženia. Do-
sahovaná presnosf je uspokojivá čo sa týka po-
mernej vefkosti jednotlivých telies; stále však 
chýba presná kalibrácia stupnice nezávislým pria-
mym meraním. S dnešnými rýchlo registruj úcimi 
fotometrami možno takéto údaje získat pozoreva-
ním zákrytov hviezd. Problém je v predpovedaní 
týchto ůkazov, lebo rozmery váčšiny asteroidov 
ležia už pod hranicou presnosti, s ktorou dnes vie-
me predpovedat ich polohu a polohy zakrývaných 
hviezd. Ktorá hviezda a v ktorej minúte bude za-
krytá, dá sa určit aj rok dopredu. Ale z ktorých 
miest Zeme bude zákryt viditelný ( je to iba úzky 
pás) — to možno predpovedat iba niekofko dní 
pred zákrytom, keá sa asteroid priblíži ku hviezde 
natolko, že ich možno spolu zachytit na jedinej 
snímke vbčším áalekohTadom. Pracovná skupina 
preto združuje zástupcov ústavov, ktoré majú 
k dispozíeii vhodné prístroje a chcú sa podielaf 
na spoločnom programe a pracovníkov, ktorí budil 
pomocou samočinných počítačov vyberaf vhodné 
objekty a spresňovaf údaje o ich pohybe. leh 
úloha končí až vo chvíli, keá treba telegraficky 
upovedomif hvezdárne vo vypočítanom pásmo a 
pozorovatelov, ktorí sa do noho móržu presuníit 
so svojimi prístrojmi. 

E Teda kornisia je aj určitým strediskmn pre 
výmenu informácií? 

— Iba do istej mitry. Realizáciu jednotlivých 
úloh musia prevziat spolupracujůce observatóriá 
so svojimi štábmi pracovníkov a výpočtovou tech-
nikou. V našom príklacle je to nová Greenwichská 
hvezdáreň v Herstmonceux. Komisia však už dáv-
no úzko spolupracuje s troma medzinárodnými 
centrálami — v Leningrade, v Cincinnati a v Cam-
bridge (USA). Centrály na Ústave teoretickej 
astronómie AV ZSSR v Leningrade a na Univerzite 
v Cincinnati sa delia o evidenciu, výpočty dráh a 
predpovede pohybu malých planét. Leningradská 
centrála má na starosti všetky očíslované lelesů. 
ktorých už je 1983. Cincinnatská centrála p 9• j iíma 
hiásenia o nových objavoch, prínadne ich identi-
fikuje s dávnejšie pozorovanými telesami, které 
sa stratili; stará sa o všetky výpočty až do chvinF', 
keď teleno prejde do definitívneho zoznamu očr.-
slovaných malých planét, a tým do komeotencie 
le-ingradskej centrály. Niekedy to trvá rok —
dva. inokedy aj celé desatročia. lioii aj také prí-
pady, keá sa slabý astenoid dere f ráz a 
desat ráz znova našiel, kým sa nedanilo zaiS'if 
jeho pravidelné áalšie sledovanie. Centrála v Cam-
bridge pracuje pri Harvardskej univerzito a má 
na starosti kométy spolu s mými 
úkazmi na ohlohe, ako sú nové hviezdv a swo '-
novy. Tu s ohfadom na ovema menší počet a oveTa 
rvchleišiu premenlivosf objektov je f' žilko infer-
mačnei činnosti v telografickom. telexovom a te-

styku. Pre každé novoohaavenú kn-
r étu centrála okamžite priiíma pozorovania z ce-
lého sveta a kcď je už iídajov dostatek lna 1me-
nei pozorovania 7 troch róznych nocí) určí na so-
močinnom počítači dráhu a odošie predpoveď bu-

dúceho pohybu na všetky spolupracujúce hvez- 
dárne. 

■ Mážete uviesf konkrétny príklad mcdzinárod-
nej spolupráce pri výskmne malých planét? 

— Isteže. Najnovšie to je projekt Ústavu teore-
tickej astronómie AV ZSSR, pravidelným velmi 
presným pozičny" m meraním vybraných 20 malých 
planét spresnit niektoré základné astronomické 
konštanty a polohy hviezd Fundamentálneho kata-
lógu. Fundamentálny katalóg slůži ako základné 
referenčuá sústava pre určovanie poláh mých telies 
na oblohe — podobne ako triangulačné body na 
Zemi v geodézii. Na tomto programe sa už podiela 
:35 observatórií z 20 štátov, medzi nimi aj naše 
o'oscrvatórium na Skalnatom Plese. Komisia IAU 
č. 8 a 20 spoločne podporili tento program výzvou 
k medzinárodnej účasti. O podobných programech 
sa podrobne diskutuje: na zasadaní 20. komisie 
v Grenoble to bol americko-holandský program 
sledovania slabých asteroidov, príprava nového 
zoznamu absolútnych jasností číslovaných asteroi-
dov, japonský program vizuálneho hladania komét, 
americký a svajčiarsko-švédsko-čílsky program bia-
dania a sledovania slabých komét Schmidtovými 
komorami, polský projekt Katalógu dráb neperio-
clických komét (s našou účastou) a sovietsko-ame-
rický zoznam asteroidov, které sa buď stratili, 
a lebo pro nedostatek pozorovaní podstatne vychý-
lili od vypočítanej dráhy. 

■ 

l 

■ 

Nad všetkými týmito konkrétnymi úlohami stojí 
ešte jeden nesmierne dáleritý moment: zbližovanie 
vedcov z róznych krajín a prínos ich priateTských 
kontaktov k mierovej spolupráci v duchu Helsin-
skej konferencie. Astronómi, ktorí sa z povrchu 
n.ašej planéty pozerajú na společné oblohu a kte-
rých práca je často podmienená získaním pozo-
rovaní z opačnej strany Zeme, majú silné vyvi-
nutý pocit spolupatričnosti a vzájomného porozu-

Hranice medzi svojimi krajinami si často 
uvedomujú tak málo, ako umelé hranice medzi 
súhvezdiami. Dnes už nic sil vzácne prípady, že 
jediná vedecká práca nesie podpisy spoluautorovi, 
ktorých na Zemi delia velké vzdialenosti a množž-
sivo hraníc: iba v Lyone a v Grenbble sem po"cul 
referáty, ktorých spoluautormi holi napríklad Rus 
a Američan. Švéd a Ind, Brazílčan a Japonec. 
Nezúčastnený pozorovatel by možno bol prekva-
pený ovzduším takej konferencie, kde sa účastníci 
z róznych krajín vítajú ako starí priatelia, mneM 
sa oslovujú krstnými menami a spomínajú na 
svoje minulé stretnutia v Moskvo alebo v San 
Franciscu, v Ríme alebo v Prahe. Delegácie velmi 
rýchlo splynú do jediného kolektívu, sledujúceho 
spoločný cel: rozvoj Tudského poznania v ovzduší 
mierovej spolupráce. 

Zhovárala sa: Tatiana Fabini 

METEORICKÉ SPRÁVY 
Ešte do konta tohto roka vyjde prvé číslo 

Meteorických správ, ktoré bude vydávat Slo-
venská astronomická pri SAV. 
V tomto neperiodickom spravodaji majú 
možnost naše meteorárske skupiny uvcrejnif 
výsledky svojich pozorovaní (z meteorických 
expedícií, sledovaní bolidov, spracovania ra-
darových záznamov a pod.), ktoré móžu mat 
význam aj pro profesionálnu astronómiu. 
Náklad Meteorických správ bude 150 výtlač-
kov, ktoré budú nepredajné: vážni záujemci 
ich dostanú zdarma. 

Informovat sa móžete na Astronomickom 
ústave SAV, Bratislava, Dúbravská cesta 
u dr. Vladimíra Porubčana, CSc., alebo na 
Kil v Banskcj Bystrici u Daniela Očenáša. 

—č—
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Radar 
a 
meteory 
RNDr. ANTON HAJDUK, CSc. 

Začalo to vlastne poplachom za novembrovej 
noci 1944. Britská protiletecká služba upozornila 
obyvatelov Londýna na blížiaci sa nálet a ludia sa 
poriáhTali do krytov. Nijaké výbuchy sa však ne 
ozvali. Že by strely minuli cidT? Avšak len čo 
obyvatelia povychádzali z krytov, opat poplach —
a opat nič. Plané poplachy sa opakovali po nie-
kolko dní. 

Kde sa podeli strely, ktoré identifikovala proti-
letecká služba? Desiatky sekúnd bole možné sle-
dovat na obrazovkách radaru odraz od predmetov 
v takmer stokilometrovej výške, kde bola „ope-
račná" výška obávaných rakiet V-2. 

Záhadu vyriešili astronómovia. Príčinou planých 
poplachov boli meteory. Lenže meteorické častice 
sú milimetrové, nanaj výš centimetrové kamienky 
alebo kúsočky železitých hornín a radary pracujú 
na váčších vinových dlžkach: decimetrové, tobóž 
metrové viny sa nemóžu odrazit od takého drob-
ného predmetu. A predsa, radar registroval prelety 
meteorov, prelety týchto drobných návštevníkov 
Zeme z róznych kon.čín slnečnej sústavy. 

Radarové lúče sa totiž neodrážajú od meteoric-
kých teliesok, ale od „zelektrizovaného" stlpca 
vzduchu, ktorý vzniká pri prelete meteoru. Pri 
zrážkach meteorickej častice s molekulami a ató-
mami kyslíka a dusíka sa z atómov uvolňujú 
elektróny; atómy sa ionizujú. Pomerne jednoduché 
výpočty ukazujú, že priemerný meteor, aký často 
vidíme na oblohe, ]etiaci rýchlosfou 30 km/s, a 
ktorý má priemer iba niekolko milimetrov, vy-
tvorí vo výške 90 km (kde je hustota vzduchu 
okolo 5 . l0_y g/cm3) na každý centimeter svojej 
dráhy až 1013 volných elektrónov. Pravda, psi 
tomto procese sa uvoTňujú aj atómy meteorického 
telieska. Teliesko sa vyparuje. Za zlomok sekundy 
vytvorí sa pri tomto procese niekolko kilometrov 
dlhý stlpec iónov a uvolnených elektrónov. 

Spočiatku je'stlpec úzky, ale velmi rýchlo sa 
rozširuje. Kedže zmes iónov a volných elektrónov 
je elektricky vodivá, rádiové viny sa od stlpca 
odrážajú ako od kovového valca. Pravda, za nie-
kolko sekúnd alebo i zlomkov sekundy sa ionizo-
vaný stlpec rozširuje na desiatky metrov, volné 
elektróny a ióny sa rozptylujú v okolitom pro-
stredí, postupne sa opat spájajú a vytvárajú ne-
utrálne atómy. Stopa prestáva byt vodivá a rada-
rový odraz od nej prestávame registrovat. 

Hmotnosti i rýchlosti meteorických teliesok sú 
rozličné, a preto sú rózne aj stopy, ktoré vytvá-
rajú. Navyše, aj zloženie a štruktúra meteoric-
kých teliesok býva rozdielna a tak aj ich rozpad 
je niekedy zložitý. Často končí ich existencia vý-
buchom alebo sériou výbuchov. V mieste takéhoto 
výbuchu vzniká velmi hustý ionizovaný oblak, 
ktorý pretrvá existenciu ostatných častí valca. 
V niektorých prípadoch radarová aparatúra re-
gistruje odraz i niekolko minút. Tak tomu bole 
i pni poplachoch v Londýne. Ak Zem prechádza 
hustejším prúdom meteorických častíc (ak je v čin-
nosti meteorický roj), aj počet dlhotrvajúcich od-
razov od meteorických stóp sa v tých dňoch zvýši. 
Novembrový meteorický roj Leoníd sa vyznačuje 

tým, že meteory roja narážajú na atmosféru ob-
rovskou rýchlostou, až 70 a č"asto zanechá-
vajú za sebou velmi dlhotrvajúce stopy. 

Ell . 

Po vojne sa pozorovania meteorických rojov po-
mocou radaru rozbehli napino. Zvýšený počet od-
razov v období meteorických rojov, známych 
z vizuálnych pozorovaní, sa potvrdil. Navyše, opa-
kované pozorovania v dalších rokoch už dovolili 
aj odvodit vztahy medzi vizuálnymi a radarovými 
metódami pozorovaní. Fakt, že pomocou radaru 
možno pozorovat nezávisle od počasia, umožnil 
získat neprerušované série pozorovaní. Vdaka mož-
nosti sledovat oblohu za bieleho dňa, zistili sa 
tzv, denné meteorické roje. Meteory týchto rojov 
prilietajú zo smerov od Sluka, stretávajú sa so 
Zemou na jej osvetlenej, dennej strane. Teda vi-
zuálne by sme ich nemohli objavit. Výkonnejšie 
radarové aparatúry registrujú odraz od stóp aj 
takých slabých meteorov, ktoré nezachytíme ani 
teleskopickými pozorovaniami. Vzhladom na ovele 
váčšie „zorné pole" radaru zaznamenávajú mo-
derně aparatúry až 2000 meteorov za hodinu. Dnes 
by sme si ani nevedeli predstavit spracovanie 
takéhoto mn.ožstva informácií bez modernej vý-
počtovej techniky. 

Každá meteorická ozveny, registrovaná na ra-
darovom zázname, poskytuje prinajmenšom štyri 
základné údaje: čas preletu meteoru, vzdialenost 
od stanice, výkon odrazeného signálu 'a trvanie 
ozveny. Z nich móžeme spátne vypočítat para-
metre meteorov. Špeciálnymi zariadeniami, najmá 
využitím velkej rýchlosti registračného záznamu, 
móžeme sledovat i počiatočné štádium utvárania 
sa stopy meteorickej častice. Z fázového posunu 
odrazených signálov dá sa potom vypočítat aj 
rýchlost meteoroidu. 

Na viacerých miestach sa využili pozorovania 
tých istých meteorov pomocou troch staníc vzdia-
lených od seba niekolko km. Kombináciou troch 
zázn:amov možno potom vypočítat póvodnú dráhu 
častice v slnečnej sústavy. Dostávame tak obraz 
o rozložení a pohybe drobnej zložky medziplane-
tárneho prostredia a kombináciou róznych pozoro-
vaní získavame poznatky i o rozlahlosti meteoric-
kých prúdov, ich vnútornej stavbe, veku a o sú-
vislostiach meteorických prúdov s kométami, 
z ktorých vznikli. Sú to výsledky osvetIujúce 
mnohé otázky procesu vzniku slnečnej sústavy. 
Zároveň sú dóležité aj pre bezpečnost kozmických 
letov. 

Najširšie využitie radarových pozorovaní meteo-
rov je však v poznávaní velmi dáležitej zóny 
atmosféry, medzi 70-120 km, neprístupnej ani pre 
lietadlá, ani pre družice. Raketová sondáž je prí-
liš krátka a sústavný výskum by bol velmi ná-
kladný. Preto sa štúdium zákonitostí ionosferic-
kých vetrov, cykličnosti zmien ich smeru a rých-
losti, zmien hustoty prostredia i dalších jeho vlast-
ností uskutečňuje takmer výlučne pomocou štúdia 
odrazov radarových signálov od meteorických stóp. 

Mnoho dóležitých výskumných oblastí vzniklo 
spojením róznych vedeckých disciplín. Tá, o ktorej 
sme hovorili v tomto článku, spája astronómiu 
a výskum vysokej atmosféry. 

1643 v Markrabství Moravském v čtvrtek na 
pátek dne patnástýho října měsíce o jede-
nástý hodine v noci na obloze nebeský divné 
světlo se ukázalo, které od sebe dlouhý ocas 
na spůsob uherský šavle křivý a jako svět-
lost Měsíce jasný vydávalo, jehož konec 
k městu Brnu obrácen byl. 

Záznam z kroniky 
(Dnes usudzujeme, že išlo o mimoriadne jasný 
meteor — bolid. ) 
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Kupola Krymského astrofyzikálneho observatória. Vpravo v úzadi je kupola dvojitého 40 cm astrografu. 

v 

T ažko by sme v súčasnej 
dobe našli vážneho záu-
jemcu o astronómiu, či už 

z radov amatérov, alebo profe-
sionálov, ktorý by nepoznal kaž-
dý rok vychádzajúcu modrú 
knižku so zlatými písmenami 
Efemeridy malých planét". 

Zborník, ktorý s týmto názvom 
vydáva Ustav teoretickej astro-
nómie AV ZSSR v Leningrade 
je síce najznámejším, avšak zda-
leka nie jediným výsledkom prá-
ce tohto známeho teoretického 
pracoviska. 

Ústav vznikol v roku 1919 pod 
názvom Výpočtový ústav. Nesk®r 
bol premenovaný na Astrono-
mický ústav a v roku 1943 na 
Ústav teoretickej astronómie. 
Výpočet efemeríd malých planét 
pre potreby ich pozorovania bol 
prvou úlohou tohto pracoviska. 
Dokonalá znalost výpočtov dráb 
našla aj neastronomické uplatne-
nie: počas VeTkej vlasteneckej 
vojny bola vedecká pracovníčka 
ústavu Natália SSergejevna Sa-
mojlová-Jachontová vedúcou no-
vovytvoreného oddelenia námor-
ného delostrelectva, ktoré zosta-
vilo tabulky pre praktické pou-
žitie v boji. 

Vedecká práca v Ústave sa ne-
prerušila ani počas blokády Le-
ningradu. Práve toto umožnilo, 
že leningradskí vedci mohli pre-
brat ihneá po skončení II. sve-
tovej vojny funkciu ústredia pre 
malé planéty po Berlínskom 
astronomickom výpočtovom ústa-
ve, ktorý túto prácu prerušil. 
Podia rozhodnutia Medzinárod-
nej astronomickej únie boto ú-
stredie rozdelené na dye časti. 
Všetky úlohy spojené s pozoro-
vaním preberalo na seba Obser-
vatórium v Cincinnati v USA, 

Ústav teoretickej astronómie AV ZSSR- 

ústredie pre malé planéty 

RNDr. JAN SVOREŇ 

ktoré tiež vydána Cirkulár ma-
lých planét. V tomto cirkulári sa 
publikujú všecky pozorovania 
malých planét z observatórií ce-
lého sveta, nové čísla a pome-
novania planétiek a tiež efeme-
ridy a elementy nových plané-
tiek. Druhú časí úlohy splňa 
Ústav teoretickej astronómie, 
ktorý sa zaoberá výpočtom efe-
menld všetkých očíslovaných ma-
lých planét, výpočtom rušených 
dráh, spresňovaním dráh a prí-
pravou zborníka „Efemeridy ma-
lých planét". Práca oboch ústre-
dí prebieha za velmi dohrej spo-
lupráce. Všetky výpočty a opra-
vy dráh, ktoré sa robia v Lenin-
grade, sú založené na údajoch 
publikovaných v Cirkulároch —
a na druhej strane bez lenin-
gradských efemeríd by tieto po-
zorovania neboli možné. 

Samozrejme, že po II. svetovej 
vojny sa opat ukázala potreby 
vydávat efemeridy knižne. Na 
túto úlohu sa podujal leningrad-
ský ústav, pripravil efemeridy, 
dal ich do tlače, no zborník 

s názvom „Efemeridy ..." sa ne-
podarilo vyexpedovat do zahra-
ničia. Preto v nasledujúci rok 
pripravili efemeridy aj v USA a 
tak tni ročníky vyšli duplicitne. 
Nesk®r sa situácia zmenila, le-
ningradské efemeridy zostali ako 
jediné a zborník na rok 1977 je 
už 31. vydaným ročníkom. Za 
týchto 31 rokov nielenže vzrástol 
počet malých planét s uvedenou 
efemeridou, ale podstatne sa 
zmenila aj kvalita uvádzaných 
efemeríd. Napríklad v 1. roční-
ku bolí vypočítané rušené dráhy 
(gravitačné pósobenie velkých 
planét na keplerovskú elipsu 
malej planéty] len pre niekofko 
najjasnejších planétiek, v r. 1953 
boto už 59 O/ dráh vypočítaných 
s tým, že boto uvažované rušenie 
Jupiterom a Saturnom a v sú-
časnosti je viac než 80 °;"p dráh 
počítaných s uvažovaním ruši-
vého vplyvu všetkých planét 
s výnimkou Merkúra a Pluta. 
Tento obrovský kvalitatívny skok 
umožnila predovšetkým výpočto-
vá technika. ZatiaT čo ešte v ro-
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ku 1952 sa takmer všetky vý-
počty robili iba pomocou tabu-
liek, dnes majú leningradskí 
astronómi k dispozícii moderný 
sovietsky samočinný počítač 
BESM-4, ktorý umožňuje získat 
výsledky omnoho rýchlejšie a s 
podstatne vyššou presnosfou. 

Ústav má dnes okolo 150 pra-
covníkov a patrí k menším ú-
stavom Akadémie vied ZSSR. 
Okrem centra pre malé planéty 
piní Ustav aj dalšie úlohy. Od-
delenie astronomickej ročenky 
pod vedením Viktora Kuzmiča 
Abalakina zabezpečuje každo-
ročné vydanie objemnej astro-
nomickej ročenky, ktorej význam 
už dávno prerástol hranice So-
vietskeho zvázzu. Ďalej sa ústav 
člení na oddelenie špeciálnych 
efemeríd, oddelenie malých pla-
nét, komét a umelých družíc, 
oddelenie aplikovanej nebeskej 
mechaniky, oddelenie analytic-
kých metód nebeskej mechaniky 
a oddelenie algoritmizácie metód 
nebeskej mechaniky. 

Okrem hlavnej časti Ústavu, 
ktorá sa pred nedávnom pre-
sfahovala v Vasilievského ostro-
va na Tavú stranu Nevy povyše 
Ermitáže, má ústav aj vlastnú, 
5-člennú pozorovaciu skupinu, 
ktorá pracuje v areáli známeho 
Krymského astrofyzikálneho ob-
servatória v Naučnom. Skupina 
využíva na pozorovanie dvojitý 
40-centimetrový astrograf so 
štvoršošovkovými objektívmi s 
ohniskovou vzdialenostou 160 em. 
Vzdialenost medzi prvou a štvr-
tou šošovkou je viac ako pol 
metra, preto aj korekcie na tep-
plotnú roztažnost sú značné, a 
tak sa astrograf používa len pri 
teplotách do —6° C. Skupina pra-
covníkov pod vedením Nikolaja 
Stepanoviča Černycha patrj 
k svetovým pozorovacím skupi-
nám v tejto oblasti astronómie. 
Podia priemeru za posledně ro-
ky tu ročne získajú viac ako 
2000 presných polóh malých 
planét. Astrograf sa využíva kaž-
dú jasnú noc; službu má jeden 
zo 4 pozorovateTov, pjatou pra-
covníčkou je laborantka. Pozo-
rovatelia, na rozdiel od zvyk-
lostí u nás, majú vysokoškolské 
vzdelanie a s výnimkou vedú-
ceho skupiny sú to všetko ženy. 
Expozície sa vždy robia simul-
tánne na oboch astrografoch, 
pričom planétky sa exponuj  vý-
lučne v okolí meridiánu, v po-
zičnom uhle od 23h do 1h. Pou-
žívajú sa aj u nás známe platno 
ORWO ZTJ2 30X30 cm, na ktoré 
sa zobrazí pole o rozmeroch 10° 
krát 10°, pričom pole dobrej 
kresby je 7° X 7°. Po ukončení 
expozície zanesie pozorovatel 
platne do fotolaboratória, kde mu 
ich laborantka vyvolá a okolo 
10. hodiny dopoludnia sú pripra-
vené na prvé prezretie. CieTom 
tejto prehliadky je nájst vy"ni-
močné objekty, či už kométy, 
alebo rýchlo sa pohybujúce aste-
roidy. Takto bola objavená aj 
kométa Smirnova-Černych 1975e. 

Po určitom čase príde platňa na 
rad znova. Teraz sa .však už ne-
hTadajú len výnimočné objekty, 
ale všetky planétky. Pri expono-
vaní sa používa zásadne Metcal-
fova metóda, to znamená, že 
astrograf je vedený prídavným 
pohybom „naslepo" za planét-
kami ich priemernou rýchlostou 
v opozícii, t. j. 0,5" za minútu. 
Korekcie na pohyb v deklinácii 
sa nerobia. Na platni možno po-
tom planétky rozlíšit ako málo 
roztiahnuté body na pozadí čta-
rok — hviezd. Na výpočet pres-
nej polohy sa uvažuje len jedna 
platňa, iba pri slabých planét-
kách — približne 18. magnitúdy 
— sa uvažuje stredná poloha 
z oboch platní. Pri používaných 
dlžkach expozície od 40 do 90 
minút možno na jednej platni 
nájst až 70 objektov asteroidál-
neho typu do hraničnej magni-
túdy l8m. Samozrejme, že veT-
ká váčšina týchto objektov je 
známa, no prakticky na každej 
platni sa objaví aj asteroid s do-
teraz neurčenou dráhou a ne-
prideleným číslom. Každý takýto 
objekt sa starostlivo označí a po 
výpočte presnej polohy (který sa 
robí na počítači EC-10-21 umiest-
nenom priamo na observatóriu ) 
sa presne zaeviduje. Do konta 
roka 1976 evidovala Krymská 
pozorovacia skupina viac ako 
3900 polčh neoznačených nových 
objektov. V prípade, že sa ta-
kýto asteroid pozoruje viackrát 
a podarí sa určit jeho dráhu, 
pridelia mu číslo a prípadne aj 
meno. Sovietska akadémia vied 
udeTuje za objav 10 asteroidov, 
kterým je pridelné číslo, pami t-
nú medailu. Medailu možno tiež 
získat za objav jednej novej ko-
méty. Z prvej série udelenýeh 
medailí získali pracovníci krym-
skej skupiny tni. 

Pretože polohy malých planět 
sa urřujú vzhladom k hviezdam, 
rozdiely pozorovaných a vypočí-
taných súradníc obsahujú syste-
matické chyby hviezdnych kata-
lógov, z ktorých sa berú porov-
návacie hviezdy. V súčasnosti sa 
v ZSSR pracuje na tvorbe Kata-
lógu slabých hviezd. Nulový bod 
rektascenzie a poloha rovníka 
v tomto katalógu budú určené 
na základe pozorovania malých 
planét. Plán pozorovaní, do kto-
rého je zapojená aj pozorovacia 
skupina oddelenia medziplane-
tárnej hmaty na Skalnatom Ple-
se, obsahuje 20 vybraných ma-
lých planět a je rozvrhnutý na 
roky 1974-1990. Od roku 1955 
do roku 1973 belo v rámci tohto 
programu, ktorý koordinuje ve-
decká pracovníčka Ústavu teo-
retickej astronómie Varvara Iva-
novna OreTská, získaných okolo 
17 000 presných polóh. Na pro-
grame sa zúčastňujú mnohé so-
vietske i zahraničné hvezdárne 
a jeho úspešné zvládnutie bude 
znamenat vylepšenie existujú-
ceho astronomického systému 
súradníc. 

V odbornej verejnosti vyvo-
lala senzáciu nedávna sprá-
va, že japonské antarktic- 

ké expedície, které v r. 1969, 1974 
a 1975 z pobrežnej základne 
Showa skúmali vnútrozemskú 
oblast Yamatových hór, zozbie- 
rali a priniesli vyše 1000 meteo-
ritov. Všetky ležali na ploche 
iba niekorko desiatok štvorco- 
vých kilometrov. Vysvetlenie ne- 
uveriterne vysokej koncentrácie 
meteoritov ponúka domnienka E. 
Olsena, že ich tam po dlhý čas 
zhromaždoval postupujúci rado- 
vec, ktorý má v tých miestach 
dalšiu cestu zahradenú horským 
retazom a roztápa sa na jeho 

Úroda 
meteoritov 
z Antarktidy 

úbočí. Pre overenie tejto do-
mnienky a hradanie dalších po-
dobných nálezísk meteoritov odi-
šiel v decembri 1976 dr. Olsen 
s výpravou na opačné pobrežie 
Antarktídy, do oblasti Taylorov-
lao radovca, kde sú podobné to-
pografické podmienky. 

Žiar, predbežná správa ešte 
neobsahuje laboratórne údaje 
o pravdepodobnom veku jednot-
livých meteoritov ani o tom, 
z korkých róznych pádov pochá-
dzajú. Je však isté, že nejde 
o jeden alebo niekorko meteori-
tických daždov, aké vznikajú pri 
rozpade vi čších telies v atmo-
sfére [napr. známy Sichote-Alin-
ský meteoritický dážd, po kto-
rom sa na ploche 15 km'- našli 
tisíce úlomkov jediného póvod-
ného teleea]. 

Je zaujímavé, že iba jediný 
z tisíca antarktických meteori-
tov je železný, kým z nálezov 
po dávnych pádech na mých 
miestach Zeme je železná v¢č-
šina. Vysvetlenie je v tom, že 
kamenné meteority sa dajú overa 
tažšie rozpoznat od svojho oko-
ha a rýchlejšie podliehajú skaze 
vplyvom vody a vzduchu. Na 
povrchu antarktického radovca 
sa však žiadne mé horniny ne-
vyskytujú, a tým odpadajú pro-
blémy s rozpoznaním kamenných 
meteoritov. A v tom je práee 
verký význam antarktického ná-
lezu: móže nám podat presnejšie 
informácie o skutočnom pomer-
nom zastúpení, v akom na Zem 
dopadajú meteority rózneho zlo-
ženia a verkosti. 

—mk—
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Obr. 1: Příbramské meteority jsou prvými, které byly vědecky fotografovány při průniku ovzduším. 
Celková váha 4 nalezených kamenů je 5,8 kg. Jsou to olivino-bronzitové chondrity typu H5. Obsal;ijí 
hlavně křemík, železo, hořčík, hliník s jejich kysličníky, a dále sirník železa a nikl. (Foto D. Havránek) 

Populace 
meteoroidů 
RNDr. ZDENĚK CEPLECHA, DrSc. 

Jedním ze základních stavebních kamenů naší 
sluneční soustavy byly meteorické částice. V do-
bách jejího vzniku bylo množství meteorické hmo-
ty ve sluneční soustavě mnohem větší. Převážná 
část těchto původních meteoroidů tvoří dnes obsah 
velkých těles sluneční soustavy, ale prošly tak vel-
kými přeměnami při geologickém, chemickém a 
případně i biologickém vývoji takových velkých 
těles, že povrch i nitro planet obsahuje jen velmi 
málo sdělení o poměrech, jaké panovaly ve slu-
neční soustavě v dobách jejího vzniku. Zbytek 
stavebního materiálu je však dodnes přítomen 
v naší sluneční soustavě. Jsou to částice různých 
velikostí od drobného prachu o zrnech menších 
než jeden mikron až po velké kusy jakými jsou 
asteroidy. Meteoroidy nám dochovaly záznamy 
z dob vzniku sluneční soustavy, protože jejich che-
mické i geologické změny byly malé. 

Výzkum meteorických těles má tak přímý vztah 
ke klíčovým otázkám vzniku celé naší sluneční 
soustavy. Nejvíce jsme se zatím dozvěděli z vý-
zkumu meteoritů, t. j. těles, jejichž zbytek po prů-
letu ovzduším dopadne jako meteorit až na povrch 
Země. Donedávna panoval názor, že sbírky meteo-
ritů v museích představují celou škálu všech mož-
ných složení, jaké meteoroidy, přicházející do okolí 
naší Země, vůbec mohou mít. Teprve poměrně ne-

dávno se zjistilo, že průlet ovzduším je jakýmsi 
sítem, kterým projdou jen ty nejodolnější meteo-
roidy a musejní sbírky meteoritů proto nutně ob-
sahují jen tu nejpevnější a nejodolnější složku 
meziplanetární hmoty. 

Všechno, co o meteoroidech víme, musí být od-
vozeno z jejich dráhy ovzduším. Jenom během 
tohoto velmi krátkého okamžiku nejvýše několika 
vteřin z celé jejich dlouhé životní doby jsou pří-
stupny našim pozemským porozováním. Meteoroidy 
při své srážce s naší Zemí pronikají do ovzduší 
rychlostmi mezi 72 a 11 km/s. Nejprve se silně 
zahřívá jejich povrch až k bodu, kdy teplota je 
dostatečná na uvolňování hmoty, at již ve formě 
plynu, kapiček či drobných pevných úlomků. Ko-
nečnou fází převážné části uvolněné hmoty je však 
horký plyn, složený převážně z materiálu meteo-
roidu. Právě světlo takového plynného obalu je 
to jediné, co z meteoroidu vidíme a můžeme za-
znamenat. 

Výška, v níž meteoroidy začínají v ovzduší zářit 
(výška začátku meteoru) závisí zejména na jejich 
rychlosti a leží mezi 130 až 60 km. Výška, v níž 
meteoroid bud ztratil již všechnu hmotu, nebo 
jeho rychlost poklesla na několik málo kilometrů 
za sekundu, je též výškou, v níž meteorický jev 
pohasíná (výška konce meteoru). Kdybychom měli 
dva meteoroidy stejné počáteční rychlosti, stejné 
hmoty a stejného sklonu dráhy při průniku ovzdu-
ším, potom každý rozdíl ve výšce začátku či konce 
meteoru bychom museli připsat různému složení 
a různé struktuře meteoroidu. I když situace je 
značně ztížena tím, že meteoroidy mají různou 
počáteční rychlost i hmotu a pohybují se pod 
různ.vm sklonem k povrchu, stejně jsou výšky za-
čátku a konce meteoru poměrně jednoduchým a 
účinným prostředkem k rozlišení jejich různého 
složení a různé struktury. 

Abychom však mohli rozlišit meteoroidy podle 
jejich struktury a složení, potřebujeme přesný po-
zorovací materiál. Fotografické údaje získané ales-
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Obr. 2: Negativ snímku poslední části dráhy meteoritu Příbram, kdy došlo k rozpadu na velké množ-
ství úlomků, z nichž 4 byly nal° zeny. Celkem je k dispozici deset snímků dráhy meteoritu při prů-
letu ovzduším, a to ze dvou stanic s rotujícím sektorem, což umožnilo určit výšky, rychlosti a dráhu 
ve sluneční soustavě. Tyto na světě vůbec prvé vědecké snímky pádu meteoritu byly pořízeny 7. 4. 
1959 na observatoři Astronomického ústavu VSAV v Ondřejově. (Foto autor) 

poň ze dvou stanic vzdálených několik desítek až 
stovek kilometrů jsou dnes nejlepší možností pro 
takový výzkum. Z nich odvodíme údaje o výškách 
jednotlivých bodů atmosférické dráhy meteoroidu, 
rychlosti, zpoždění a průběh intensity světelného 
záření, který nám umožňuje určit hmotu meteo-
roidu. 

Dnes existují tři různé soubory dat o fotografic-
kých meteorech, podle toho, jaké kamery se použí-
vají. Prvé fotografické údaje o meteorech byly zís-
kány tzv. malými kamerami, které jsou schopny 
zachycovat v dostateen&n množství meteory v in-
tervalu hmot od desetiny gramu do kilogramu. 
Vzhledem k tomu, že jde většinou o meteory jas-
nější než nultá hvězdná velikost, bylo zapotřebí 
dlouholetých systematických programů pro získání 
statisticky významného materiálu: Prvý program, 
který poskytl pozorovací materiál takového druhu, 
byl zahájen v roce 1936 na Harvardské hvězdárně 
v USA pod vedením Dr. F. L. Whippla. V posled-
ních třiceti letech byl získán pozorovací materiál 
v SSSR, zejména v Dušanbe a v Oděse, v ČSSR 
na hvězdárně v Ondřejově. 

Slabší meteory, kterých je větší množství, je 
možno zachytit jen pomocí vysoce světelných ka-
mer typu super-Schmidt. Dnes je k disposici jediný 
takový pozorovací materiál o několika tisíci sla-
bých fotografických meteorech, který byl získán 
v letech 1952 až 1954 na Harvardské hvězdárně, 
a který převážně publikoval Dr. R. E. McCrosky. 
Meteory, které zachycují super-Schmidtovy kame-
ry, patří převážně meteoroidům s hmotami v in-
tervalu od tisíciny do deseti gramů. 

Třetí pozorovací materiál o fotografických me-
teorech, který byl získán teprve nedávno, obsahuje 
fotografické údaje o bolidech. Vzhledem k větší 
jasnosti těchto objektů a tím i jejich poměrné 
vzácnosti výskytu, je nutno použít velké množství 
stanic a pokrýt fotografickou sítí celá rozsáhlá 
území. Zatím jsou takové sítě na fotografování bo-

lidů v činnosti v USA (prérijní sít Smithsonovy 
astrofyzikální observatoře: pracovala od roku 1964 
do roku 1976), ve střední Evropě (evropská sít ří-
zená ze tří středisek, z observatoře ČSAV v On-
dřejově, z Astronomického ústavu SAV v Brati-
slavě a z jaderného ústavu Maxe-Plancka v Hei-
delbergu: je ve funkcii od r. 1963 dodnes) a v Ka-
nadě (MORD Herzbergova astrofyzikálního ústavu: 
je ve funkci od roku 1971 dodnes). V roce 1976 
zahájila činnost obdobná sít v SSSR řízená Ko-
mitétem pro meteority a pokrývá rozlehlá nížinná 
území Ukrajiny. Počet bolidů, od nichž máme 
přesné fotografické údaje, je podnes stále ještě 
menší než čtyřista. Mezi nimi jsou jenom tři 
případy, kdy byl k vyfotografovanému bolidu na-
lezen i meteorit: prvý byl meteorit Příbram vy-
fotografovaný v Československu na observatoři 
v Ondřejově v roce ]959, druhý byl meteorit Lost 
City vyfotografovaný v USA v roce 1970 Smithso-
novou astrofyzikální observatoří a třetí, nalezený 
letos v únoru, byl vyfotografovaný sítí Herzber-
gova astrofyzikálního ústavu v Kanadě. Většina 
hmot meteoroidů pro bolidy vyfotografované 
v těchto sítích je od sta gramů do jedné tuny. 

Různé populace meteoroidů podle jejich složení 
a struktury byly rozpoznány již dříve. Prvé ta-
kové práce byly uveřejněny v roce 1958 nezávisle 
Jacchiou a Cepleechou, kteří si povšimli různých 
vyšek začátků metorů téže rychlosti. Později, když 
byla rozpoznána správná závislost výšky zážehu 
na rychlosti, byla navržena klasifikace meteoroidů 
v rozmezí hmot od tisíciny do deseti gramů, a ta 
se dnes již běžně používá. Dvě hlavní hladiny vý-
šek začátků, které se liší od 10 km byly označeny 
A a C: při tom hladina A je níže než C. Skupina 
meteorů C obsahuje dvě populace drah: Cl s eklip-
tikální koncentrací a krátkoperiodickými drahami 
a C2 s náhodně rozloženými sklony drah, které 
jsou dlouhoperiodické. Všechny klasické meteoric-
ké roje se známými mateřskými kometami patří 
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PŘEHLED POPULACI METEOROIDÚ MEZI FOTOGRAFICKÝMI METEORY 
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bud do skupiny Cl nebo C2 a tak kometární pů-
vod celé skupiny C je zřejmý. 

Pokusy o absolutní kalibraci průměrné látkové 
hustoty meteoroidů obou hlavních skupin nebyly 
tak jednoduché. Bylo však zjištěno, že skupina A 
obsahuje meteoroidy v průměru třikrát hustější 
než skupina C. Při pokusu o kalibraci hodnot na 
absolutní škálu došlo k přecenění hustot u Ceple-
chy a k podcenění hustot u Vernianiho. Jasno do 
tohoto problému vnesl teprve fotografický pozoro-
vací materiál o bolidech, který právě pomocí fo-
tograficky dokumentovaných pádů meteoritů Pří-
bram a Lost City umožnil kalibrovat škálu rela-
tivních hustot. 

Další tři méně početné skupiny nalezené pro me-
teoroidy od tisíciny do deseti gramů byly označeny 
B, D a „asteroidální" meteory. Skupina B má výš-

ky začátku mezi skupinou A a C a má charakte-
ristické dráhy s malými perihelovými vzdálenost-
mi. Z meteorických rojů patří ke skupině B Gemi-
nidy, které nemají známou mateřskou kometu. 
Skupina D má nejvyšší známé výšky začátku a 
patří k ní i meteorický roj Drakonid s mateřskou 
kometou Giacobini-Zinner. Zcela vyjimečně ně-
které meteory v tomto intervalu hmot pronikají 
velmi hluboko do ovzduší a někteří autoři je na-
zývali „asteroidální" ; jménem neměl být označen 
jejich původ, ale spíše velká hustota a pevná 
struktura příslušných meteoroidů. 

Jasno do otázky hustot meteoroidů jednotlivých 
skupin vnesly nedávno publikované práce o boli-
dech. Pokus studovat jasné bolidy (meteoroidy) od 
sto gramů do jedné tuny) použitím těchže metod 
jako pro slabší meteory, byl neúspěšný. Pro ho-

Obr. 3: Nová celooblohová kame-
ra typu Fish-Eye, používaná od 
roku 1975 na některých stani-
cích evropské sítě pro fotografo-
vání bolidů, má objektiv značky 
Opton-Distagon 1:3,5, f = 30 mm, 
zorné pole 180°. Je jí možno zís-
kat snímky meteorů od prvé 
hvězdné velikosti. Kamera umís-
těná na paralaktickém stole za-
chytí při několikahodinové ex-
posici hvězdy až 12. hvězdné ve-
likosti po celé obloze a má rozli-
šovací schopnost jedné oblouko-
vé minuty. 

(Foto D. Havránek) 
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lidy bylo nutno použít jiná kritéria, která umož-
nila zjistit „schopnost pronikat" naším ovzduším. 
Výšky konců bolidů se tak ukázaly jako důležitý 
prostředek pro odlišení příslušných meteoroidů po-
dle struktury a složení. Celá situace je ovšem 
mnohem složitější než pro výšky zážehů slabších 
meteorů, nehet závislost průniku bolidu ovzdu-
ším na jeho hmotě je velmi výrazná a také zbyt-
ková hmota v bodě pohasnutí nemusí již být za-
nedbatelná. 

Ceplecha McCrosky publikovali v roce 1976 
práci, v níž nalezli čtyři skupiny bolidů různého 
složení a struktury a označili tyto skupiny řím-
skými číslicemi případně s písmennými indexy. 
Ke skupině I náleží meteoroidy s největší hustotou 
a patří k ní i meteority Příbram a Lost City. Tak 
bylo možno předpokládat průměrnou hustotu těles 
této skupiny 3,7 g/cm3. Není pochyby o tom, že 
skupina I souvisí s obyčejnými chondrity, jakými 
jsou též oba meteority fotografované při pádu. 

Skupina II obsahuje meteoroidy s poněkud nižší 
hustotou 2,1 g/cm3 a velmi pravděpodobně do ní 
patří meteority skupiny uhlíkatých chondritů. Řadu 
důvodů pro takové přiřazení dopinily nedávno zís-
kané spektrální údaje o bolidu Kamýk, který byl 
v roce 1976 vyfotografován v evropské síti. Tento 
bolid pronikl do výšky 32 km a podle navržených 
klasifikačních kritérií byl bezpečně členem skupi-
ny II; při tom velmi dobrá a podrobná spektra 
(1,5 nm/mm), vyfotografovaná na observatoři v On-
dřejově a obsahující víc než 500 čar, ukazují silné 
emise molekuly CN, což svědčí o přítomnosti 
uhlíku. 

Bolidy skupiny IIIA a IIIM patří meteoroidům 
o hustotě 0,6 g/cm3 a jejich původ je zřejmě ko-
metůrní, nebaf obsahují i Bolidy příslušející me-
teorickým rojům se známým; mateřskými kome-
tami. Skupina IIIA přísluší bolaůům s krátkoperio-
dickými drahami, jejichž sklony vykazují eklipti-
kální koncentraci, zatímco skupina IIIAi přísluší 
dlouhoperiodickým drahám s náhodně rozloženými 
sklony drah. Spektrální záznamy svědčí o tom, že 
kometární materiál o malé hustotě a soudržnosti 
též obsahuje uhlík. 

Bolidy skupiny IIIB mají hustoty meteoroidů 
0,2 g/cm3 a přísluší k nim i bolidy meteorického 
roje Drakonid. Tvoří velmi dobře odlišitelnou 
skupinu, která obsahuje poměrně značné procento 
bolidů. 

Ve své práci, kterou jsem předložil minulý rok 
na kolokviu č. 39 Mezinárodní astronomické unie 
konaném v Lyonu ve Francii, jsem se pokusil na-
vrhnout jednotnou klasifikaci všech dosud naleze-
ných skupin meteorů a bolidů v celém rozmezí 
hmot od tisícin gramů až po tuny. Výsledkem byl 
přehled všech dnes známých populací meteoroidů 
tak jak je obsažen v tabulce 1. Pro každou ze šesti 
různých skupin meteoroidů je uvedena průměrná 
látková hustota a pravděpodobné složení. Pro kaž-
dou z těchto skupin je uvedeno i procento zastou-
pení z celkového počtu meteoroidů v jednotlivých 
intervalech hmot. Jsou uvedeny i charakteristiky 
dráhy. Udané hodnoty poloosy dráhy a, excentri-
city e, a sklonu dráhy i jsou převážně maxima 
z velmi širokých statistických rozdělení, která se 
vzájemně silně překládají: není možno odvodit 
tyto skupiny jen při použití dráhových elementů. 

Nejvýraznější rozdíl drah mezi skupinami je pa-
trný na excentricitě: obyčejné chondrity mají drá-
hy s nejmenší excentricitou 0,6; meteoroidy typu 
Drakonid májí excentricitu 0,7; obyčejný kome-
tární materiál 0,8; hustý kometární materiál 0,9; 
kometární materiál s náhodným sklonem drah 
blízko 1,0. 

Mateřská tělesa meteoroidů jednotlivých skupin 
jsou především komety: skupiny D+IIIB a Cl+ 
+IIIA vznikají rozpadem krátkoperiodických ko-
met, skupina C2+IIIAi rozpadem dlouhoperiodic-
kých komet. Mateřské těleso skupiny B, která 
nebyla u bolidů zatím zjištěna, by mělo být to-
tožné s charakterem mateřského tělesa meteoric-
kého roje Geminid, pro který je kometární původ 

velmi pravděpodobný, i když přímo neznáme je-
jich mateřskou kometu. 

Nejpočetnější skupinou je A+II, která přísluší 
materiálu typu uhlíkatých chondritů. Tento ma-
teriál je nejpočetněji zastoupen mezi meteoroidy 
všech studovaných hmot. Mateřská tělesa uhlíka-
tých chondritů nejsou zatím bezpečně známa, 
i když se zdá, že komety jsou opět vážným kandi-
dátem. Ale ani asteroidální původ není vyloučen: 
nedávno byly objeveny skupiny asteroidů podle 
složení jejich povrchu a velké procento tvoří tem-
ný materiál typu uhlíkatých chondritů! Za mateř-
ská tělesa obyčejných chondritů jsou převážně 
považovány asteroidy, i když dostatečně účinný 
mechanismus změny dráhy na takovou, která pro-
tíná zemskou dráhu, není zatím pině objasněn. 

Meziplanetární hmota, která přichází do blíz-
kosti dráhy naší Země má složení výrazně jiné, 
než by mohlo být usuzováno pouhou analogií podle 
četnosti meteoritů ve sbírkách museí. Především 
železné meteoroidy se zatím nepodařilo vůbec zjis-
tit, zatímco železné meteority, snadno odlišitelná 
na zemském povrchu, tvoří velkou část meteoritů 
ve sbírkách. Veškerý kometární materiál je ta[c 
řídký a málo soudržný, že ani velká původní 
hmota vstupující do našeho ovzduší nevydrží pui-
sobení obrovských dynamických a tepelných sil, 
a je zcela rozprášena a vypařena. Kometární ma-
teriál je nám zatím na zemském povrchu zcela 
nedostupný. Snad jen sbírání jemného prachu ve 
velkých výškách můře nám přinést přímé svě-
dectví jak takový materiál vypadá. Nedávno publi-
koval Dr. Brownlee atlas mimozemských částic, 
v němž je několik příkladů možného kometám/.ho 
materiálu. 

Nejvzácnější typ materiálu ve sbírkách museí 
jsou uhlíkaté chondrity typu I, které mají n;aké 
nejmenší hustoty ze všech známých typů meteoritů. 
Je jich známo jen několik za celou historii meteo-
ritiky. A právě tento typ materiálu je nejobvyllejší 
v okolí naší Země. Uhlíkaté chondrity obsahují 
primitivní" materiál, t. j. nejméně chemicky a 

tepelně změněný od dob vzniku sluneční soustavy. 
Tak zvané „kosmické" zastoupení jednotlivých 
chemických prvků bylo právě odvozeno studiem 
uhlíkatých chondritů a je též velmi blízko prů-
měrnému chemickému složení našeho Slunce s vý-
jimkou těkavých prvků jakým je např. vodík a 
helium. Otázky vzniku uhlíkatých chondritů jsou 
tak velmi úzce spjaty se vznikem celé naší sluneční 
Soustavy a jejich studium pomůže jistě nalézt klíč 
k celé řadě dosud otevřených problémů jejího 
vývoje. 

■ 13AD NA SATURNOVýCH MESIACOCH 
Na základe pozorovania infračervených spektier 

Saturnových mesiacov Tethys, Dione, Rhea a Ja-
petus sa podarilo objavit na ich povrchu Cad H2O. 
Tým možno vysvetlit vysoké albedo týchto me-
siacov. Súčasne sa merala i teplota na ich povrchu, 
která sa pohybuje okolo 77 K. Friemerná hustota 
týchto telies je menšia ako 2000 kg m-3, takže je 
pravdepodobné, že aj ich vnútro je zložené hlavne 
z ladu. 

■ NA TENTO ROK má NASA naplánovaných 
celkove 23 kozmických štartov, z toho t7 pre iné 
organizácie a štáty. Velký důraz sa kladle na apli-
kované družice: plán zahřňa štarty 10 1elekomuni-
kačných družíc, 2 navigačné, 4 meteorologické a. 
geofyzikálne a jedna družica bude slúniit geologio 
trému prieskumu. Iba 6 družíc bude shižit náklad-
nému výskumu: dye astronomické družice HEAO-A 
a UK-6 sú určené na pozorovania vo vyeokoenerge-
tickej oblasti spektra a dvojica družíc ISEE-A a 
ISEE-B (vynesené jednou raketou) má v progra-
me skúmat vztahy Slnko—Zem. Tni št3 rty povedú 
do medzipianetárneho priestoru: sonda IUE-A pne 
výskurn ultrafialového žiarenia a dye sondy typu 
Mariner, které sú najvýznamnejšie v !ohtoročnom 
programe NASA. leh úlohou bude de !ailný prie-
skum planét Jupiter a Saturn. 
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Sal jut 5 
opět obydlen 

Pracovní kosmický let — tak by se dal ve struč-
nosti nazvat pobyt posádky sovětské kosmické lodi 
Sojuz 24 na palubě orbitální stanice Saljut 5. Pátý 
Saljut, který je na okolozemské oběžné dráze již 
od 22. 6. 1976, tak dostal již druhou návštevu. 

Čtyřiadvacátý Sojuz s kosmonauty velitelem 
Viktorem Gorbatkem (42 let) a palubním inžený-
rem Jurijem Glazkovem (37 let) odstartoval 7. 2. 
1977 v 17 hodin 12 minut SEČ — v tu dobu byl 
Saljut 5 na dráze již 233 dny, z toho pět a půl 
měsíce, od návratu předchozí posádky v automa-
tickém režimu. V pořadí jubilejní třicátá výprava 
sovětských kosmonatů za hranice zemské atmo-
sféry se zároveň stala již šestým pobytem sovět-
ských kosmonautů na orbitální stanici. Velitel So-
juzu 24 plukovník V. Gorbatko patří mezi kosmické 
veterány — začal se ke kosmickým letům připra-
vovat společne s Jurijem Gagarinem — a do ves-
míru letěl již podruhé; poprvé to bylo v roce 1969 
na palubě Sojuzu 7. Palubní inženýr podplukovník 
J. Glazkov je kosmický nováček a stal se tak 39. 
sovětským kosmonautem. Je zajímavé, že s výjim-
kou Sojuzu 23 se posledních pěti sovětských pilo-
tovaných expedic vždy účastnil kosmonaut z první 
sovětské dvacítky — ze skupiny dvaceti kosmo-
nautů, kteří již v roce 1960 zahájili výcvik pro 
kosmické lety a jejímiž členy byli první sovětští 
kosmonauti včetně Jurije Gagarina. 

Snímka z výcviku posádky kozmickej lode Sojuz 24 
v Stredisku pre výcvik kozmonautov J. A. Gagarina. 

FOTO: ČTK—TASS 

Po provedení manévrů a setkávací operace se 
necelé dva dny po svém startu Sojuz 24 pevně 
spojil se Saljutem 5 a oba kosmonauti přešli na 
jeho palubu. Orbitální stanice se v té době kolem 
Země pohybovala po dráze s parametry: apogeum 
Ha = 274 km, perigeum Hp = 253 km, sklon i = 
= 51,6°, oběžná doba T = 89,5 min. 

Po zabydlení na palubě stanice začali kosmo-
nauté pinit stanovený program letu. Při své práci 
na oběžné dráze provedli celou řadu zajímavých 
experimentů. Již tradičně byla pozornost věnována 
lékařským a biologickým experimentům. Kosmo-
nauté zjišfovali mezní citlivost vestibulárního ú-
strojí na elektrické podněty v beztížném stavu —
výsledky budou použity ke zdokonalení výběru a 
přípravy příštích adeptů kosmických letů. Posádka 
se také pravidelně vážila: protože v beztíží nelze 
užít metod obvyklých na zemském povrchu, je 
třeba měřit setrvačnou hmotu pomocí frekvence 
kmitavého pohybu. Biologické pokusy se uskuteč-
nily souběžně nejen ve vesmíru, ale i v pozemních 
laboratořích. Šlo například o pokus s rybími jik-
rami, z nichž se za letu vylíhly malé rybky. Nyní 
vědci studují, jak se vyvíjel rybí potěr v kosmic-
kých podmínkách na rozdíl od rybek vylíhlých 
normálně na Zemi. Pozoruhodný pokus provedli 
kosmonauté s houbami, které rostly v šesti zku-
mavkách za různých podmínek. 

Technologické experimenty se dostávají stále 
více a více do popředí zájmu a proto se posádka 
Sojuzu 24 věnovala i jim. Tentokrát šlo o výzkum 
růstu mimořádně čistých krystalů a o studium di-
fuze v beztížném stavu. Pokusy byly zaměřeny na 
budoucnost — jejich výsledky umožní připravil 
další náročné experimenty, které by snad již 
v nepříliš vzdálené budoucnosti mohly vést k pří-
mému praktickému využití. 

K hlavním úkolům druhé posádky Saljutu 5 pa-
třilo i snímkování zemského povrchu pro národo-
hospodářské účely. Zvlášt důležitá jsou měření 
v infračerveném oboru spektra pomocí palubního 
infračerveného radiometru. Umožní sestavit tep-
lotní mapy zemského povrchu — na moři lze tímto 
způsobem zkoumat směr toku mořských proudů. 
Zajímavá jsou pozorování aerosolů v zemském 
ovzduší — jedná se o relativně mladé, ale velmi 
významné odvětví meteorologie. Pro vývoj počasí 
rozhodující vrstva zemského ovzduší — zemská, do 
cca 11 km sahající troposféra — totiž obsahuje 
velké množství přirozených či uměle vzniklých 
částeček o rozměrech mezi • 0,002-20 mikrony, kte-
rým říkáme aerosoly. Jde převážnou většinou 
o sulfáty, prach, organické substance a o krystalky 
mořské soli, kterých se v 1 m3 vyskytuje řádově 
1 mikrogram. Již dnes víme, že vliv aerosolů je 
velmi široký — účastní se při tvorbě mraků a 
mlhy a mají vliv na energetickou bilanci v ovzduší. 
Počasí ovlivňují zejména tím, že poskytují kon-
denzačn.í jádra pro tvorbu vodních kapek či ledo-
vých krystalků. V globálním měřítku pak zvyšo-
váním neprůzračnosti atmosféry vedou k oteplo-
vání klimatu. 

I když let Sojuzu 24 trval jen 18 dní — přistá-
vací modul s kosmonauty se štastně navrátil 25.2. 
1977 za hustého sněžení a silného větru asi 36 km 
severovýchodně od města Arkalyku — mnohé ex-
perimenty a výzkumy naznačily, že jedním z cílů 
letu byla příprava na dlouhodobé lety, které se 
v budoucnosti budou na orbitálních stanicích řady 
Saljut uskutečňovat. Posádka Sojuzu`24 např. pro-
věřovala palubní systém sloužící k regeneraci vo-
dy z kondenzátu atmosférické vlhkosti stanice. 
Dalším ověřovaným systémem se stalo vícefunkční 
palubní zařízení pro výměnu ovzduší orbitální la-
boratoře, které bylo při sovětských pilotovaných 
letech zkoušeno poprvé. 

Let Sojuzu 24 tedy skončil, ale zcela jistě se již 
brzy dočkáme dalších experimentů v rámci pro-
gramu orbitálních stanic Saljut, který ovlivňuje 
tvář pilotovaných letů sedmdesátých let. 

—lRH-
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Hoci sovietske pilotované lode 
pri svojom návrate na Zem pri-
stávajú na súši, trénuje každá 
posádka Sojuza aj pristátie na 
vode. Doteraz tento spósob „mok-
rého" pristátia uplatnila v praxi 
len jedna posádka ® v Sojuze 23, 
keď v mimoriadne zlom počasí 
vietor zahnal kabinu do jazera 
Tengiz (viď Kozmos 1/77). 

FOTO: APN 

Posádka kozmickej lode Sojuz 24: 
Viktor Gorbatko (napravo) a Ju-
rij Glazkov (naTavo). Foto: APN. 



Obr. 4: Celooblohový snímek bolidu Kamýk ze 2. 3. 1976 ve 201211 SEČ jak jej pořídila pointovaná 
kamera Fish-Eye Opton-Distagon umístěná v Ondřejově. Solid byl —13. hvězdné velikosti a byl 
cen celkem na 11 různých stanicích evropské sítě pro fotografování bolidů. Jeho světelná dráha začala 
ve výšce 83 km a skončila ve výšce 32 km; rychlost se při tom změnila od 17 km/s do 6 km/s. Bolid 
byl typu II a jeho spektrum obsahovalo relativně silné emise CN. Dráha bolidu byla podobná dráze 
naší Země. Nejslabší hvězdy na negativu jsou +11, hvězdné velikosti. Tmavé pruhy jsou způsobeny 
překážkami na obzoru při pohybu kamery. Průměr celé oblohy na původním negativu je 76 mm. 

K článku dr. Ceplechu na str. 74 (Foto autory 



Ako vidiet z obrázkov, meteory možno fotogra-
fovat i jednoduchšou technikou, avšak celková 
efektívnost komor je priamo úmerná ich kvalita. 
Jednoduchými aparátmi zachytíme len velmi jasné 
meteory. Na obrázku vpravo je zachytený meteor 
s postupnými výbuchmi na dráhe, získaný na Var-
tovke. (Foto D. Očenáš.) Na dolnom obrázku je fo-
tografia bolidu získaná celooblohovou kamerou na 
Skalnatom Plese. Prerušenia na dráhe bolidu sú 
spósobené rotujúcim sektorom — zariadením, umož-
ňujúcim meranie rýchlosti meteorov. Pre zistenie 
dráhy meteoru v priestore sú potrebné záznamy 
toho istého meteoru z dvoch stanic. 



A 

Dye z týchto snímok zobrazujú tú istú kométu. Vedeli by ste rozpoznat, ktoré snímky to sú, prí- 
padne o ktorú kométu ide? (Správnu odpoved' n nájdete na str. 93.) 

B 



Vikingy 
skiamania či nádeje? (II.) 
VLADIMÍR POHANKA 

Spomedzi troch prístrojov, kto-
ré na sondách Viking zistovali 
možnost existencie života na 
Marse, bol najmenej citlivý prí-
stroj pre experiment s výmenou 
plynov. Do inkubačného prie-
stor•u tohto prístroja sa nasype 
martanská páda, navlhčí sa a 
pr•idá sa výživný roztok. Pritom 
sa meria zloženie ovzdušia nad 
pádou plynovým chromatogra-
fom. Podla zmien zloženia atmo-
sféry sa potom usudzuje, aké 
r•eakcie prebiehajú v páde. Ak 
by napríklad póda obsahovala 
mikroorganizmy schopné foto-
syntézy, mal by sa zvyšovat ob-
sah kyslíky v atmosfére. Pripo-
meňme si, že atmosféra Marsu 
obsahuje velmi malé množstvo 
kyslíka — 0,3 0 0. 

Výsledok tohto experimentu 
bol prekvapujúci: ihned Po na-
vlhčení pády sa pozoroval prud-
ký vzrast obsahu kyshka v at-
mosfére. Podobne vzrástlo aj 
množstvo CO, a trochu menej 
aj množstvo N2, Ar a CO. Obsah 
týchto plynov v atmosfére prí-
str•oja rástol asi dva dni, potom 
sa ich množstvo ustálilo. Všetky 
tieto plyny okrem O2 sa nachá-
dzajú v dostatočnom množstve 
v atmosfére Marsu. Uvolnený 
kyslík však v žiadnom prípade 
nemáže pochádzat z atmosféry. 
Pritom však interpretovat naras-
tanie obsahu kyslíka ako prejav 
fotosyntézy, by bole taško mož-
né, pretože potom by musel ob-
sah kyslíka rást dlhšie než dva 
dni. 

Názory na vysvetlenie tejto re-
akcie sú rázne. Podia jedného 
z nich ide o výlučne chemickú 

reakciu marfanskej pády. Čias-
tečky pády unáša totiž vietor do 
vyšších vrstiev atmosféry, kde 
sú vystavené účinkom ultrafia-
lového žiarenia Slnka a velmi 
suchému prostrediu pri nízkych 
teplotách. Pri takýchto podmien-
kach sa máže povrch čiastočiek 
pády stat chemicky vysoko ak-
tívnym a etáže katalyticky pá-
sobit na mnohé chemické reak-
cie. Voda, ktorá sa v čiastočkách 
nachádza, je rozložená slnečným 
žiarením, takže čiastočky sú obo-
hatené o kyslík alebo prvky ve 
vysokom stave oxidácie. Ak ku 
póde, zloženej z takýchto čiasto-
čiek, pridáme vodu, ihned sa 
viaže na aktívnyeh miestach po-
vrchu. Pritom sa móže uvolnit 
určité množstvo kyslíka. Toto 
všetko je však iba hypotéza, na 
ktorej potvrdenie alebo vyvrá-
tenie si ešte musíme počkat. 

Keď sa po určitej dobe opiit 
pridali živiny a voda do pády 
v inkubačnom priestore, množ-
stvo COy a O2 už nevzrastalo, 
ale mierne klesalo. Vysvetruje 
sa to nebiologicky: pohlcovacím 
plynov živným roztokem. Inku-
bácia trvala 80 martanských dní 
a za celý čas sa nepozorovali 
v atmosfére nijaké zrneny, ktoré 
by svedčili o biologickej aktivite 
v póde. To sú výsledky z Vi-
kingu 1, kde sa plánuje pre-
dlžit dobu inkubácie až na 200 
ma-rtanských dní, pretože z po-
zemských vzoriek pády z antark-
tickej oblasti je známe, že akti-
vita sa móže prejavif až po 3-4 
mesiacoch. 

Rovnaký experiment prebiehal 
na Vikingu 2. Tu sa však ešte 

pred navlhčením pády zisfovalo 
zloženie atmosféry, aby sa vy-
lúčila možnost, že sa kyslík z pá-
dy uvolňuje pri jej ohriatí na 
teplotu, aká je vo vnútri pri-
stávacieho modulu (asi 10° C). 
Merania neukázaliržiaden kyslík: 
jeho množstvo bolo pod prah©m 
citlivosti detektorov. Po pridarrí 
vody a živín sa pozorovala rov-
naká reakcia ako pri Vikingu 1 
— množstvo O2 a CO2 stúpalo 
asi dva dni, potom sa ustálilo. 
Jediný rozdiel bol v tom, že 
celkové množstvo uvolneného O, 
bole asi 7krát menšie než pri 
tom istom pokuse na Vikingu 1. 

Pri najnovšom pokuse na Vi-
kingu 2 použila sa póda spod ka-
meňa (který predtým odsunula 
mechanická ruka sondy). Z tejto 
pády sa pri pokuse uvolnilo 
dvakrát menšie množstvo kyslí-
ka než z pády vofne ležiacej na 
povrchu. Pretože je známe, že 
miesto pristátia Vikingu 2 je vlh-
kejšie než miesto pristátia Vi-
kingu 1 a zároveň dá sa predpo-
kladaf, že póda pod kameňom je 
vlhkejšia než na povrchu, má-
žeme urobit uzúver, že čím je 
martanská póda vlhkejšia, tým 
menej kyslíka uvolní po navlh-
čení. 

Prístroj pne experiment so 
značkovaným uvofňovaním, kto-
rý zistuje intenzitu látkovej vý-
meny mikroorganizmov v póde, 
bol podstatne citlivejším. Do pá-
dy v inkubačnom priestore sa 
vstrekne roztok živín označených 
rádioaktívnym uhlíkem Cr4. Pri 
chemických reakciách v póde 
alebo v živých organizmoch sa 
živiny rozkladajú a pritom sa 
uvolňuje kysličník uhličitý CO2, 
kterého malá časí je rádioaktív-
na. Meraním rádioaktivity v o-
vzduší nad pódou je možné zistit, 
aké množstvo CO2 sa uvolnilo 
rozkladom živín a tak zistif in-
tenzitu reakcie v póde. 

Na oboch pristávacích modu-
loch prebehli experimenty s tro-
ma vzorkami pády. Výsledek 
bol prekvapujúci: okamžite po 
vstreknutí živín rádioaktivita 
v ovzduší prudko stúpala a po 

Zaujírnavosti o kométach 
Astronomické záznamy z celého sveta a všetkých 

čias obsahujú údaje o pozorovaní vyše 1300 komét. 
Iba o 640 kométach, z ktorých 376 bole objavených 
za posledných sto rokov, sú však údaje natolko 
podrobné a presné, že poznáme aj ich dráhy v sl-
nečnej sústave. Naše poznatky o fyzike a chémii 
komét sa v podstate zakladajú na niekol'kých de-
siatkach jasnejších objektov, pozorovaných moder-
nými astrofyzikálnymi metódamž. 

Zo 640 komét so známymi dráhami je najmenej 
105 krátkoperiodických, s obežnými dobami do 200 
rokov. Z nich 69 bole už pozorovaných pri viace-
rých návratoch k Slnku. 

Jednotlivé kométy sa označujú letopočtem a rím-
skou číslicou, ktoré udávajú rok prechodu perihé-
liom a poradie medzi kométami daného roka; ďa-

lej menom objavitel'a, prípadne nic viac ako troch 
nezávislých objavitel'ov. U viacerých komét, najmu 
starších, je meno objavitel'a neznáme; niekolko 
periodických komét nesie mená astronómov, ktorí 
sa osobitne zaslúžili o ich výskum. Písmeno P 
pred menom značí, že ide o periodickú kométy. 
Vzdialenosti udávame v astronomických jednotkách: 
1 a. j. = stredná vzdialenost' Zeme od Slnka 149,6 
milióna kilometroc. 

• Najstarši spol'ahlivo dátovaný záznam o pozo-
rovaní kwnéty je z r. 974 pred n. 1. z Číny. Nic-
ktoré pramene hovoria aj o kométe z r. 2315 pred 
n. l., tu je však datovanie sporné. 
S Najstaršie sústavné správy o pozorovaniach ko-
mét (priemerne jedna kométa za každých 6 ro-
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Panoramatický záber okolia, kde pristál Viking 1. Snímka z 3. augusta 19'76, dye hodiny po východe 
Sluka. 

nie'kolkých dňoch sa stúpanie 
síce zmiernilo, ale pokračovalo. 
Po opátovnom vstreknutí živin 
však rádioaktivity vždy mierne 
poklesla, čo svedčí o pohltení ur-
čitého množstva CO•, novými ži-
vinami. Na Vikingu 1 prebehla 
dlhotrvajúca inkubácia (vyše 50 
martinských dní), pričom v kriv-
ke rádioaktivity sa okrem velmi 
mierneho stúpania neprejavili 
nijaké zmeny. Na Vikingu 2 bol 
výsledok rovnaký, len množstvo 
uvolneného CO•. bulo o niečo 
váčšie. Pil pokuse s pčdou spod 
kameňa bolu množstvo CO2 za: a 
o niečo menšie. To znamená, že 
pri tomto pokuse nemá pósobe-
nie ultrafialového žiarenia na 
pádu velký vplyv na jej vlast-
nosti. 

Aj pri tomto experimente je 
možné vysvetlenie na základe 
výlučne eliemických proeesov. 
Aktívny kyslík alebo pivky vo 
vysokom stave oxidácie, ktoré sa 
vytvárajú v martanskej páde, 
méžu spósobif oxidáciu živín a 
pozorované uvoTňovanie CO2. 
Oxidácia je uTahčcná katalyzač-
nými vlastno tami zrniek már-
tanskej pády. 

Rozhodnút medzi chemickým 
a biologickým vysvetlením reak-
cie p&dy je možné na základe 
pokusov so sterilizovanou pódou. 
Na Vikingu 1 hola preto vzorka 
pády sterilizovaná zahriatím na 
160°C počas troch hodin: ak by 
pozorovanú aktivitu pády spáso-
bovala prítomnost živých orga-
nizmov, nemala by sa táto ak-
tivita prejavit po sterilizácii. 
A skutočne sa tak stalo — po-
zoroval sa iba nepatrný vzostup 
rádioaktivity ihned po priclaní 
živin a potom okamžitý pokles. 
Výsledok tohto pokusu sa vý-
i°azne odlišuje od všeÝkýeh po-
kusov s nesterilizovanými vzor-
kami pády a svedčí v prospech 
biologického vysvetlenie reakcio. 
lište zaujímavejší je výsledok 
tohto experimentu na Vikingu 2, 
kde bola vzorka pády sterilizo-
vaná pri teplote iba 50 C. Na-
priek tomu hola rádioaktivita 
nižšia než pri nesterilizovanej 
pňde. Pritom však hola vyššia 
než pri pode sterilizovanej pri 
teplote 160°C. 

Výsledok tohto pokusu na Vi-
kingu 2 je pozoruhodný aj tým, 
že nebol tak jednoznačne vysvet-

liteTný z pozemských analógií: 
rádioaktivita neklesla naraz, ale 
nepraviclelne klesala a stúpala. 
Takéto chovanie si zatial nevic-
me vysvetlit, hoci je zrejmé, že 
tento pokus velmi podporil hy-
potézu o biologickom vysvetlení 
reakcie martsmkej pády. Je sice 
tište stále možné interpretovat 
dej ako výsledok ehemickej re-
akcie pády, ktorá by mohla na-
stat ůčinkom katalyzátorov pri 
určitej teploto: toto vysvetlenie 
však vedel rvi tlačovej konteren-
cii označili za málo pravdepo-
dobné. 

Nakoniec zostáva prístroj pre 
experiment s pyrolytickým uvol- 
ňovaním. Úlohou tohto experi- 
mentu oje je hiadaf plynné pro-
dukty látkovej výmeny živých 
organizmov ako pri clvoch pre- 
došlých ty poch pokusov, ale hIa- 
clat priaam organické látky --
produkty syntézy v živých or;a- 
nizmoch. Takýto proces vyžaduje 
víičšie množscvo energie a je ter-
modynamicky menej výhodný, je 
však ovela lepším indiká₹orom 

[cov!] začínajú kronikami čínskej dynastie Han. 
r. 201 prod n. 1. 
♦ Prvou kométou pozorovaou ďalekohPadom bola 
1618 I, objavená v Maďarsku. Pozoroval ju v sep-
tembri 1618 v Linzi J. Kepler, krátko predtým, čo 
odvodil svoj treti zákon pohybu planét. 
♦ Prvou kométou objavenou dalekohl'adom bota 
1680 Kirch, objavená 14. XI. 1680 v Coburgu. 
♦ Spektrum kométy ako prvý pozoroval G. B. 
Konati, 5. VIII. 1864 vo Florencii. Išlo o jasná ko-
méta 1864 II Tempel-Respighi. 
♦ Prvé vydarené fotografické snímky stí z kométy 
1881 III Tebbutt. Autorom bol J. Janssen z Meu-
donskej hvezdárne. 
♦ Prvý fotografický objav kométy sa podaril na 
snímlcach úpiného zatmenia Slnka zo 17. V. 1882 
v Soh.agu [Egypt]. Táto kométa sa však už neskór 
nenašla, a tak prvým katalogizovaným fotografie-

kým objávom je 1892 V Barnard, zachytená na 
snímky z Lickooej hvezdárne 12. .X. 1892. 
♦ Prvá kométa pozorovaná z volného balóna bola 
velká kométa 1882 II. Výstup uskutočnili vo Fran-
cúzsku M. de Fonvielle a M. Mallet. Z pripútaného 
balóna pozoroval lcométu 1926 III Ensor 22. II. 1926 
v Leningrade S. M. Selivanov. 
♦ Prvá kométa objavená z lietadla bota 1948 IX; 
vyfotografovala je expedícia, ktorá 1. XI. 1948 po-
zorovala úpiné zatmenie Slnka v Keni. Odvtedy 
holi objevené z lietadiel ščyri ďaišie kométy. 
♦ Procesy prebiehajúce v kometárnych atmosfé-
rach po prvý raz napodobnil sodíkový oblak, vy-
pustený 3. I. 1959 zo sovietskej mesačnej sondy 
Luník 1. 
♦ Z automatickej umetej družice [OAO-2] hola 

prvá pozorovaná kométa 1969 IX Tago-Šato-
Koaka v januári 1970. Výslcdkom bol aj prvý zá-
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prejavov života. Vzorka pády sa 
nechá inkubovat v ovzduší, v kto-
rom je určité množstvo rádioak-
tívneho CO2 a CO. Potom sa 
půda vyžíha, čím sa organické 
látky rozložia a uvolnia z půdy. 
Meraním ich rádioaktivity je 
možné určit celkové množstvo 
organických látok, syntetizova-
ných počas inkubácie. 

Celkove sa uskutočnili štyri ta-
kéto pokusy na Vikingu 1 a tni 
na Vikingu 2. Inkubácia prebie-
hala v rozličných podmienkach: 
pni teplotách od 10 do 26 °C, pri 
svetle alebo v trne a v suchu 
alebo s navlhčenou půdou. Vý-
sledky sa porovnávali s rovna-
kými pokusmi na Zemi, pri kto-
rých bola použitá sterilizovaná 
půda. Pritom sa ukázalo, že vý-
sledky pokusov, pri ktorých sa 
použila navlhčená půda (alebo 
půda spod kameňa, o ktorej sa 
predpokladá, že je vlhká) boli 
negatívne, kým výsledky všet-
kých ostatných pokusov boli jas-
ne pozitívne. Fri inkubácii v trne 
bol výtažok reakele asi štyrikrát 
menší než pri podobnom pokuse 
pri svetle. Podobne sa zistovala 
teplotná závislost reakcie: ak sa 
použila půda, odobraná v naj-
teplejšom období dňa a inkubo-
vala sa pri najvyššej teplote, bol 
výtažok asi trikrát menší a pri 
inkubácii tepelne sterilizovanej 
půdy asi šestkrát menší než pri 
normálnych podmienkach. 

Sú to poznatky zaujímavé; 
ukazujú, že pridanie vody zníži 
množstvo syntetizovaných orga-
nických látok omnoho viac než 
tepelná sterilizácia. Pre porovna-
nie je zaujímavé, že výtažok re-
akcie pri normálnyeh podmien-
kach (svetlo, suchá půda) je pri-
bližne rovnaký ako pri kontrol-
nom pokuse s půdou z Antarktí-
dy, ktorá je jednou z najehudob-
nejších na mikroorganizmy. Vý-
sledky tohto pokusu sú teda 

Čerstvý kráter o priemere asi 
30 km v Lunae Planum. Horni-
ny vyvrhnuté pri vzniku krátera 
pokrývajú aj úbočia údolia Ka-
sej Vallís (vpravo dolu) a vy-
tvárajú charakteristickú lúčovité 
štruktúru. 

v súlade s hypotézou o existen- 
cii mikroorganizmov na Marse. 

■ 

■ 

Tolko fakty o priebehu poku-
sov. Vidíme, že výsledky jednot-
livých experimentov sú dost pro-
tirečivé a samotní pracovníci 
projektu Viking nic sú jednotní 
v názoroch na leh vysvetlenie. 
Dnes můžeme povedat len tolko, 
že tieto fakty nedokazujú, ani 
nevyvraeajú dost presvedčivo 
existenciu života na Marse. Je 
jasné, že nech už vysvetlíme po-
zorovania akokolvek, budeme po-
trebovat velmi exotická biológiu 
alebo velmi exotickú chémiu, 
aby sme uspokojivo vysvetlili 
všetky detaily. Pritom doteraz 
nikto nepodal ucelenú hypotézu. 
ktorá by vysvetrovala všetky 
fakty, a to ani z hladiska ché-
mie, ani z hladiska biológie. 

Niektoré závery z experimen-
tov na Marse si predsa len mů-
žeme urobit. Predovšetkým je 
jasné, že ak na Marse sú. živé 

organizmy, musí byt pomer 
množstva organických látok mi-
mo a vo vnútri organizmov men-
ší ako na Zemi (pripomeňme si, 
že na Zemi bol výsledok expe-
rimentu s analýzou organických 
látok a experimentu s pyrolytic-
kým uvotňovaním pri antarktic-
kej póde pozitívny, kým na Mar-
se bol len výsledok druhého ex-
perimentu pozitívny ). Potom je 
možné, že mikróbov je v mar-
fanskej póde tak málo, že sa 
prejavili len pri najcitlivejších 
expenimentoeh. Okrem toho exis-
tencia silne oxidačných látok 
v póde spósobuje, že organické 
látky, vytvorené mikroo:ganiz-
mami sa rýchle oxidujú a roz-
kladajú. 

Boto by možné predstavit si 
viacero biologických modelov, 
ktoré by vysvetrovali pozorované 
deje. Jedným z nich je oázový 
model, podia ktorého sa život na 
povrchu Marsu sústreduje len 
do izolovaných oáz, kde sa pó-
vodné mierne podmienky ne-
zmenili natolko ako v mých ob-

znam kometárneho spektra v clalekej ultrafialovci 
oblasti. 
♦ Z umetej družice s tudskou posádkou bola ako 
prvá pozorovaná kométa 1973 XIII Kohoutek v de-
cembri 1973. Pozorovala ju tretia posádka ame-
rickej orbitálnej stanice Skylab — G. P. Carr, W. 
R. Pogue a E. G. Gibson — a dvojica kozmonautov 
na sovietskej kozmiekej lodi Sojuz 13 — P. I. Kli-
muk a V. I. Lebedev. 

... 
♦ Prvý, kto systematicky hLadal kométy, bol C. 
Messier v Paríži. V r. 1760-1801 objavil 16 ho-
mát; tento počet po ňom prekonali už iba štyria 
pozorovatelia. Pri htadaní komét zostavil Messier 
prvý katalog 104 jasných hmlovin a hviezdokóp, 
a tak sa s jeho iniciálkou M stále stretárame 

v astronomickej literatúre (napr. M 31 = vetká 
hmlovina v Androméde j. 
♦ Najviac komét objavžl J. L. Pons, noci sa tejto 
práci začal venova£ až ako 40-ročný. Postupne pů-
sobil v Marseille, Marlii a Florencii. Zo 41 komét, 
katalogizovaných za r. 1801-1827, bol v 30 pri-
padoch jediným alebo prvým a v 5 dalších ne-
závislým objavitetom. Tento jeho rekord bude 
sotva ledy prekonaný. 
♦ Najviac periodických komét našla podia efe-
meríd E. Roemerová na arizonských obsera•ató-
niách: 77 z 295. Od r. 1953, kecl $ touto prácou 
začala, pripadajú na ňu temer dva tretiny ta-
kýchto objavov (77 zo 125), a podobno to je i me-
dzi poslednými pozorovaniami jednotlivých komét. 
♦ Najúspešnejším clalekohtadom pri objavovani 
komét je velká Schmidtova komora [priemer 
122 cm] obserratória na Mt. Palomare. Od r. 1949 
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lastiach. Oázy by mohli existo-
vat v tzv. chaotickom teréne, 
odkial vytekajú mnohé velké ka-
nály a kde je najvhčšia pravde-
podobnost výskytu vody. Vietor 
snád móže z oáz zavliect mikro-
organizmy aj na mé miesta pla-
n.éty: tam však nemajú vhodné 
podmienky pre svoju existenciu, 
a preto sa tak málo prejavujú 
v experimentoch Vikingov. 

Ďaišou možnostou je tzv. ka-
nibalský model, ktorý predpo-
kladá, že mikróby s mimoriad-
nou chufou požierajú míive telí 
svojich kolegov, a preto sa mimo 
ich organizmov nachádza na 
Marse tak málo organických lá-
tok. Tento model však predpo-
kladá mimoriadnu úroveň vývoja 
mikróbov a samozrejme, je viac 
než špekulatívny. 

Azda najpravdepodobnejšie vy-
znieva model tvrdej schránky, 
v ktorej žijú martanské organiz-
my, aby sa chránili pred suro-
vými vonkajšími podmienkami. 
Príkladov pre takýto spósob ži-
vota nájdeme na Zemi dost. 
Mikrób s tvrdou schránkou by 
bol schopný odolávat účinkom 
ultrafialového žiarenia, mohol by 
vo vnútri schránky uchovávat 
vodu v tekutom stave, ktorá je 
nutná pre priebeh životných pro-
cesov. Aj proti zamrznutiu by ho 
schránka mohla chránit, ak by 
jej povrch pohlcoval slnečné žia-
renie, # ale málo tepla by pre-
púštal von. 

■ 

■ 

Dúfame, že na základe tohto 
článku si čitatel mohol urobit 
aspoň približný obraz o pred-
bežžných výsledkoch prvej etapy 
experimentov sond Viking, kto-
rá trvala do novembra minulého 
roka. Experimenty však ešte ne-
skončili, činnost Vikingov [ak sa 
nič nepredvídaného nestane) po-
trvá celý martinský rok. Zostá-
va nám teda verit, že nové ex-
perimenty prinesú svetlo do zá-
had červenej planéty. 

16. celštátny 
meteorický 
seminar 
DANIEL O:`'.ENAŠ 

Tradičný meteorický seminúr 
konal sa tento rok v Brne 5. a 
6. marca. V prvý deň odzneli 
príspevky našich vedeckých pra-
covn.íkov o novinkách meteoric-
kej astronómie a v druhej časti 
seminára referovali amatéri a 
pracovníci ludových hvezdární 
najmä o spracovávaní výsledkov 
meteorických expedícií. Volný 
čas vyplňali rozhovory o problé-
moch meteorickej astronómie 
i spomienky na zážitky z expe-
dícií: ved podstatnú čase účasi-
ní kov tvorí mládež, ktorá má 
o meteorická astronómiu živý 
záujem a každoročné semináre 
sú i miestom družných stretnutí 
v znamení humoru, charakteris-
tického pre expedície. Teraz nie-
kolko slov o novinkách. 

RNDr. V. Guth, DrSc., hovoril 
o nových metódach výskumu 
medziplanetárnej hmoty: na sle-
dovanie meteorov začínajú se 
uplatňovat aj metódy akustickej 
registrácie a metódy televízneho 
sledovania meteorov. Ďalšie no-
vé možnosti priniesla aj kozmo-
nautika: plánuje sa pozorovanie 
bolidov z družíc, rozpracúvajú sa 
i návrhy sledovat tok medzipla-
netárnej hmoty z Lagrangeových 
budov systému Zem—Slnko, po-
zorovat z oblastí kam zo Zeme 
nevidíme, alebo podobne sledo-

vat meteorické roje, ktoré ne-
pretínajú dráhu Zeme. 
RNDr. J. Rajchl, CSc., predniesol 
referát Stopy, farebnost a neli-
nearita meteorického procesu. 
Z čoho vyplýva svetelná krivka. 
meteoru? Emisia N9 spósobuje 
červenkavé, NO2 zelenkavé sfar-
benie stopy. U jasnejších meteo-
rov než —3m sa prejavuje mod-
ravé sfarbenie spásobené emisiou 
Ca II. Tieto zložky označil dr. 
Rajchl za primárne anomálie 
v spektre. Okrem nich existujú 
aj sekundárne anomálie, napr. 
emisia 348 nm, kde ide pravde-
podobne o zložku O2, emisia 
557,7 nm, čo je zakázaná čiara 
kyslíka alebo 427,0 nm, ktorá je 
spósobená pravdepodobne N9 
( modrá zložka ). 

O meraní výšok meteorov rá-
diovou metódou hovoril In. 
M. Šimek, CSc. Zistilo sa, že di-
fúzia meteorickej ionizovanej 
stopy závisí na výšoe podia 
vztahu log D = 0,067H-5,6; kde 
Fi je výška meteorickej stopy a 
D je koeficient difúzie. Celkove 
z meraní vyplynulo, že v prie-
behu noci vzrastá výška, v kto-
rej pozorujeme meteory a nad 
ránom zasa klesá. Ing. Šimek 
však predpokladá, že funkčn 
závislost D = f (H) nic je defi-
nitívna. 

Na tému, či móže súvisiet sú-

bolo na jej snímkach objavených 29 nových komél, 
z toho 11 periodických. 
• Najmladším objavitePom kométy bol M. Whi- 
laker. Kométu 1968 V Whitaker—Thomas objavil 
ako 16-ročný školák, keá si po tretí raz prezeral 
oblohu svojím novým dalekohLadom. 
. Najstarším objavitel'om kométy bol L. Swift. 
Svoju trinástu ko?nétu, 1899 I Swift, objavil ako 
79-ročný. 
® Najvytrvalejším pozorovatel'om komét bol G. 
van Biesbroeck. Ako 87-ročný naši.el podl'a efeme- 
ridy kométu 1967 IX P/Finl.ay; až do svojej smrti 
vo veku 93 rolcov sa zaoberal pozorovanim ko7nét 
a výpočtami ich dráh. 
• Najbližšie pri sebe boli objavené kométy 1890 
IV Zona a 1890 VII Spitaler. Druhú kométu ob-
javil 16. XI. 1890 Spitaler vo Viedni, ked' mieril 
daleko hlad na miesto, v ktorom deň predtým 
Zona v Palerme objavil podstatne jasnejšiu ko-
métu — a spočiatku ju aj za ňu polcladal. 
® Najlcratší interval medzi objavini dvoch no-
vých komét (50 minút/ i medzi objavmi dvoch 
komét tým istýin pozorovatel'om (75 minút) uply-

nul 5. X. 1975. 1510 o kométy 1975j Mori-Sato-Fu-
jikawa a 1975k Suzuki-Saigusa-Mori; všetci obja-
vitelia bolí Japonci. 

■ 

■ 

■ 

® Najviac nových komét — 13, z toho 6 perio-
dických — bolu objavených v r. 1975. Posledný 
rok, ked' nebula objavená ani jedna nová ko-
méta, bol r. 1938. 
♦ Najviac komét — 28, z toho 18 periodických —
bolo pozorovaných v r. 1975. Posledný rok, ked 
nebola pozorovaná ani jedna kométa, bol r. 1876. 
• Najdlhšiu série pozorovaní máme z kométy 
P„/Halley. Od najstaršieho záznamu z r. 237 pied 
n. I. bola pozorovaná pri 28 návratoch k Sluku, 
každých 74 až 79 rokov. Bola tiež prvou kométou, 
u ktorej Halley v r. 1705 zistil periodicitu (t. j. 
opakovaní« návratov k Slnku) a kométou, z kto-
rej existuje najviac pozičných merani: vyše 5000. 
® Po najviac obehov bola pozorovaná kométa 
P/Encke. Od prvého objavu 17. I. 1786 bola pozoro-
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časná interpretácia pozorovaní so 
skutočnostou, hovoril RNDr. V. 
Padevět. Pokúsil sa interpretovat 
prelet meteoru „padákovou teó-
riou", ku ktorej mu boli pod-
nelom aerodynamické štúdie nie-
ktorých sovietskych vedcov. Pod-
statou jeho teórie je predpokiad, 
že za rázovou vinou meteorickej 
častice sa vylvorí akýsi „padá-
kový" obal z pár, ktoré sa vy-
pana z povrchu meteorického 
telesa. Tento „padák" má pri-
bližne tvar kvapky a pri prdele 
atmosférou sa správa axo pevné 
teleso. 

PRACOVNÍCI AO SAV 
mali na seminári tni referáty: 
RNDr. A. HajduK, CSc. hovoril 
o práci „Speitrum meteoru a 
trvanie meteorickej stopy". Z vý-
sledkov pozorovaní cez filtre na 
Skalnatom Plese vyplýva, že 
u slabších meteorov sa príspevoK 
žiaren.ia presúva smerom k dlho-
vinovej oblasti. V závislosti jas-
nost meteoru na trvanie stopy 
sa prejavil súvis s geocentricKou 
rýchlosfou meteoru. Podiel vý-
skytu st®p sa u slabších meteo-
rov presúva tiež do dlhovinovej 
oblasti. VysvetTuje sa tým od-
lišný sklon závislosti trvania sto-
py — magnitúda meteoru pre 
rýchle a pomalé meteorické roje. 

RNDr. I. Kapišinský hovoril 
o spracovávaní dostupného ma-
teriálu, ktorý je v súčasnosti 
k dispozícii z pozorovania mikro-
meteoritov z umelých družíc. 
Akustická detekcia mikrometeo-
ritov, na ktorú boll protichodné 
názory, ukázala sa byt prínosnou 
metódou. Zistilo sa, že fluxy re-
gistrované akusticky, neprevyšu-
jú fluxy z mých sp©sobov me-
raní. Rozdiely, ktoré sa vyskyto-
vali v minulosti, spbsobovala 
zrejme nedokonalost meracej 
aparatúry. 

RNDr. V. Porubčan, CSc. ho-
voril o aktivite meteorického ro-
ja Geminíd, odvodenej na zá-
klade vizuálnych pozorovaní zís-
kaných na Skalnatom Plese v ro-
koch 1944 až 1974. Šlo tu cel-
kove o pozorovania z 9 návratov 
roja, pričom prvých 6 pozoro-
vaní spadá do štyridsiatych ro-
kov. Spracovaných bolu okolo 

6000 Geminíd a 2500 sporadic-
kých meteorov. Z rozboru vy-
plynulo, že existuje viacero oo- 
lastí zvýšenej aktivity roja; ma-
ximum aktivity Geminíd je blíz-
ko d`) = 261° (ekvinokcium 1950 . 
.0) a roj má trvanie asi 2,5 dňa. 
Rozborom jasností sa potvrdilo, 
že vo vnútornej časti roja sa na- 
chádzajú menšie čiastočky a 
smerom k vonkajšiernu o,iraju 
váčšie častice. 
AMATÉRSKE POZOROVANIA 
O spracovávaní výsledkov z 

celoštátnej meteorickej expedí-
cie 1976 hovorili Očenáš a Zim- 
n.ekoval z KH v Banskej Bystrici. 
Okrem základnej štatistiky robí] 
sa výber spoločných medzista- 
ničných meteorov. Ukázalo sa, že 
v meraní času preleiu me~eorov 
srno sa už zlepšili, avšak pri zá- 
kresoch meteorov bolt medzi po- 
zorovateTmi dost velké rozdiely, 
čo zrejme súvisí s ráznorodostou 
pozorovateTov a ich skúsenosta- 
mi. Cel.kom bob o vybraných 375 
dvojstaničných meteorov, ktoré 
sa vybrali do ďalšieho spracova- 
nia. V prvom rado sa z pozoro-
vaní odvodia chyby zakresTova- 
nia. ( V diskusii k referátu sa 
hovorilo o tom, že niektoré chy-
by zákresu nemožno pripisovat 
ani tak chybám pozorovateTov 
ako sk©r obvyklým optickým 
klamom, ktoré možno pri spra-
covávaní zohTadnit.) 
V. Štorek z Kladna hovoril o po-
zorovaní Orioníd v roku 1976. 
Z jednotlivých pozorovaní sa ur-
čili frekvencie a rozloženie jas-
ností; pozorovanie potvrdilo 
vlastnosti roja Orioníd. 

V. Znojil z Brna hovoril o po- 
stupe spracovávania výsledkov 
expedícií v Ondřejove v rokoch 
1972-73: spracovávanie je v štá- 
diu hTadania koincidencií medzi 
radarovými a teleskopickými 
meteormi. 

J. Humeňanský z Prešova re-
feroval o výsledkoch východo-
slovenských expedícií, zamera- 
ných na meteorický roj Perzeíd. 

Obzvlášf zaujímavý bol prí- 
spevok M. Jirků z Jindřichovho 
Hradca, ktorý predstavil proto-
typ kamery na fotografovanie 
spektier st®p meteorov a vysvet-

lil jeho naozaj vtipnú konštruk-
ciu. Kameru už majů v Jindři-
chovom Hradci zhotovenú: na 
seminári sme ju mali možnost 
vidief na farebných diapozití-
voch. 

® ~ 

Program seminára dopinil ešle 
RNDr. 3. Grygar, CSc. prehTad-
dovou prednáškou — Kométy, 
tni roky po Kohoutkovej ; pred-
náška bola v planetáriu, kde dr. 
Grygar svoj působivý prednes 
doplňal premietaním cez meotar. 
Závor seminára bol venovaný 

diskusii, z ktorej vyplynulo aj 
u~nesenie, ktoré má tieio hlavné 
body: 

1. Celoštátna meteorická expe-
dície bude 11.-22. VII. 1977 na 
Slovensku, vo výško 1200 m. 
Miesto pozorovania sa určí do-
datočne. Expedíciu organizačne 
zabezpečí brnenská a banskobys-
trická hvezdáreň. 

2. Zácviková expedicia bude 
v auguste t. r. v Úpiciach. 

3. V auguste t. r. bude aj vý-
chodoslovenská expedicia, ktorá 
naviaže na expedície podobného 
typu z minulých rokov. Orga-
nizátorom bude KH v Prešove. 

4. Meteorický seminár bude na 
jar budúceho roku opáf v Brne, 
ale predlžený o pol dňa. 

5. V máji 1977 bude zvolaná 
meteorická sekeia na Slovensku 
(v Banskej Bystrici), na ktorú 
budú pozvaní aj zástupcovia me-
teorickej sekcie ČAS. Podobno 
na zasadnutie meteorickej sek-
cie ČAS budú pozvaní aj čle-
novia SAS. 

6. V prípravách na vydanie 
nového gnómonického atlasu sa 
bude pokračovat v Brno: pro-
gramy pripravuje V. Znojil. 

7. Treba neustále hTadaf mož-
nosti ako získat pre hvezdárne 
a skupiny pozorovateTov delo-
strelecké binary, poprípade malé 
binary alebo Somet binary. In-
formácie si treba žiadaf od kom-
petentných orgánov ČSBA. 

8. Vyhotovenie kamirr pne fo-
tografovanie spektier meteoric-
kých stáp preberá pod svoju 
správu hvezdáreň v Jindřicho-
vom Hradci (M. Jirků). 

vaná pri 50 návratoch k Slnku; od r. 1970 sa už 
pozoruje každoročne. Táto kométa má tiež zo všet-
kých najkratšiu obežnú dobu (3,3 roka) a najmen-
šiu vzdialenost afélia od Sluka (4,1 a. j.]. 
♦ Pri jedinom návrate bola na.jdlhšie pozorovaná 
kométa 1957 VI Wirtanen — 4,5 roka od 16. III. 
1956 do 25. IX. 1960. 

♦ Najkratšie boto pozorovaných niekoiko komét, 
ktoré bolí viditelné iba po niekoiko minút úpl-
ného zatmenia Sluka v jeho blízkosti. Najznámejší 
je prípad z 16. IV. 1893, ked' expedície v Chile za-
znamenali na viacerých snímkach obraz kométy 
priamo v slnečnej koróne. 

♦ Z katalogizovaných komét bola najkratšie po-
zorovaná 1963 IX Anderson. Existujú z nej iba 
štyri snímky zo štyroch po sebe idúcich nocí 22.-
25. XI. 1963. 

♦ Prostým okom bola najdlhšie viditelná „napo-
leonské" kométa 1811 I Flaugergues. S dvojme-
sačnou prestávkou okolo konjunkcie so Slnko?n 
boto ju vidief bez d'alekohladu od objavu 25. III. 
1811 až do polovice januára 1812. 

♦ Najčastejšie sa strácala kométa P/Tuttle-Giaco- 
bini-Kresák. Pre nespolahlivo určenú dráhu uniklo 
8 návratov medzi rokmi 1858 a 1907, 7 návratov 
medzi rokmi 1907 a 1951, a pre nepriaznivú polohu 
ešte návraty 1956 a 1967. 

♦ Najdlhšiu obežnú dobu z komét, pozorovaných 
aspoň pri dvoch návratoch k Slnku, mala P/Her- 
schel-Rigollet: 151 rolcov. Po prvý raz ju objavila 
C. Herschelová ako kométu 1788 II, po druhý raz 
R. Rigollet ako kométu 1939 VI. 

• Najd'alej od Slnka i od Zeme — 7,41 a. j. resp. 
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Pozorovanie 
meteorov 
na východnom 
Slovensku 

JURA) HUMEŇANSKÝ, prom. ped., KH Prešov 

Amatérske pozorovania meteorov nemajú vo Vý 
chodoslovenskom kraji velmi dlhú tradíciu: s pr-
vými pozorovaniami začala skupinka pri KH Pre-
šov v roku 1968. Už odvtedy však začal cieTave-
domý zácvik nových pozorovateTov, najmá z agilne 
pracujúcich krúžkov v Gelnici, Humennom a Snine, 
takže dnes už máme na východnom Slovensku 
početnú skupinu stálych pozorovatelov a mžeme 
pri KH Prešov organizovat spoločné expedície. 

Meteorické pozorovania si u nás získavajú stála 
váčšiu popularitu. Svedčí o tom aj rastúei počet 
pozorovateTov Východoslovenského kraja, ktorý pre 
zaujímavost uvádzame v tabuTkc: 
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10 10 
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6 7 
2 7 

II 

celkove 75 5 6 9 ~ 26 ~ 29 

Naše pozorovacie programy by som mohol roz-
dělit do týchto hlavných skupin: 

1. Programy určené pre zácvik pozorovatelovi. 
2. Programy pre získanie frekvencie hlavných 

rojov, rozloženia magnitůd a pod. 
3. Programy pre zakresTovanie meteorov. 
4. Fotografické programy. 

Základom všetkých pozorovacích programov je 
vizuálne pozorovanie v zdvojených skupinkách 
klasického obsadenia — 5 pozorovateTov + 1 za-
pisovatel. Fri spoločných expedíciách sa ku sku-
pinkám pridáva náhradník, prípadne časomerac. 
V posledných dvoch rokoch sme začali aj s pozo-
rovaním v kombinovaných skupinkách, aby bolu 
možné porovnávat výsledky začínajúcich pozoro-
vateTov a skúsenejších meteorárov. 

Vypracovanie odlišných metód a tonem pozoro-
vania vo Východoslovesnkom kraji, najmá v za-
čiatkoch meteorárskeho hnutia, vyplývalo z ne-
dostatku máp, technického vybavenia a v nemalej 
miere aj z nedostatku finančných prostriedkov na 
expedície: zo začiatku si náklady na expedície 
hradili účastníci z vlastných prostriedkov. Aj 
v tom vidno nadšenie a volu získat dobré vý-
sledky, aké vládne medzi našimi meteorármi. 

RADIANT 

V sná..e sk~d.tni spracovávanie údajov z me-
teorických pozorovaní, vypracovali smt . r. 1974 
program pre samočinný počítač. Tento program 
sme nazvali „Radiant". Pozostáva z dvoch častí, 
pracovne označených R-1 a R-2. 

R-1: Rieši výber dvojíc meteorov so zákresom 
s váčším uhlom, pri korekcii času, kontroly 
zákresu a ocenenia pozorovatela. Vyhodno-
cuje priemer meteoru zakresleného z dvoch 
skupin. 

R-2: vyhodnocuje priemery s vylúčením chybných 
zákresov. Rieši polohu radiantu v danom ob-
dobí pre skupinu alebo jednotlivce. 

Prvýkrát sme pomocou tohto programu spra-
covávali výsledky V. Východoslovenskej expedície. 
Neskoršie, ked sme získali viac praktických skú-
seností v pozorovaniach, upravili sme jednotlivé 
body programu. Doteraz sa nám podarilo získat 
niekolko poloh radiantov z pozorovacích zákresov 
skupín najmá z rokov 1974-76. Prehlad získaných 
údajov dáva tabulka na nasledujúcej strane. 

Podrobnejšie spracovanie všetkých pozorovaní 
na východnom Slovensku pripravuje KH Prešov 
v meteorickým spravodaji, kde budú zhrnuté údaje 
o počtoch pozorovaní, pozorovateloch a pod. Údaje 
spracujeme jednoduchou formou, aby boto možné 
porovnávat náš pozorovací materiál S mými exis-
tujúcimi radmi v ČSSR. 

V prípravných fázach sú dalšie pozorovacie pro-
gramy pre VIII. Východoslovenskú meteorickú ex-
pedíciu, ktorá bude od 6. do 20. VIII. 1977. Pro-
gram bude postavený na základe kombinácie vi-
zuálneho pozorovania so zakreslovaním s progra-
mom Radiant a vizuálnym pozorovaním v dvoch . 

6,78 a. j. — bola objavená 25. II. 1976 kométa 
1976c Schuster. 

♦ Najdalej od Slnka i od Zeme — 11,52 a. j. resp. 
11,97 a. j. — bola pozorovaná kométa 1927 IV 
Stearns. Bola vtedy už daleko za dráhou Saturna; 
napriek tomu na posledných snímkach G. van 
Biesbroecka z 13. III. 1931, štyri roky po prechode 
perihéliom, má stále ešte difúzny vzhlad. 
♦ Najbližšie pri Slnku — 30 000 km čiže o 4 % 
polomeru Slnka nad fotosférou — prešla 11. I. 1887 
kométa 1887 I Thomé. Pritom tiež dosiahla zo všet-
lcých komét najvyššiu rýchlost, 606 km/s, čo je už 
blízko teoretickej hornej hranice 617 km/s. 
♦ Najbližšie pri Zemi bola objavená 20. IV. 1702 
kométa 1702 La Hire-Bianchini-Maraldi. Bola vtedy 
vo vzdialenosti 0,044 a. j., čdže iba 17 ráz Balej 
ako Mesiac. 
♦ Najbližšie okolo Zeme prešla 1. VII. 1770 ko-

méta P/Lexell — vo vzdialenosti 0,015 a. j., čiže 
iba 6 ráz Balej ako Mesiac. Pritom tiež dosiahla 
najvyššiu uhlovú rýchlost, ked' za jediný deň pre-
šla po oblohe 43®, čiže 3 razy viac ako Mesiac. 
V priebehu 4 týždňov sa jej uklová rýchlost naj-
skór stonásobne zvýšila a potom zasa stonásobne 
znižila. 
♦ Najbližšie v stopách kométy prešla Zem 10. X. 
1946, ked sa na 0,0015 a. j. /polovičnú vzdialenost 
Mesiaca/ priblížila ku miestu, ktorým 15 dní pred-
tým prešla kométa 1946 V P/Giacobini-Zinner. Vý-
sledkom bol jeden z naj bohatších meteorických 
daždov v histórii, pri ktorom za hodinu vnikli do 
zemskej atmosféry desiatky ton velmi krehkého 
kometárneho materiálu. 
♦ Najbližšie okolo Jupitera prešla 20. VII. 1886 
kométa 1889 V P/Brooks 2. Jej minimálna vzdia-
lenost od stredu Jupitera, 0,00098 a. j., bota iba 
dvojnásobok jeho polomeru — menšia ako vzdia-
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skupinách. Pripravujeme program „P-77", v kto-
rom budeme nešit otázku frekvencií, priemerných 
magnitůd, polohy radiantu pre jednotlivcov a sku-
piny, rozloženie magnitúd, stóp — u rojových i spo-
radických meteorov. Program počíta pri dvojsta-
ničnom pozorovaní s celkovým počtom 60 pozo-
rovatelov. 

Záverom niekolko slov o fotografickom progra-
me. Od roku 1974 sa začalo s pravidelným foto-
grafovaním meteorov na platne NP-27 komorami 
Zeiss-Tessar 3,5, f = 21 cm. Doposial sme so 14 
komorami naexponovali celkove 489 platní a po-
rnocou fotoaparátov 248 negatívov. Podarilo sa od-
fotografovat 28 meteorov. 

Perspektíva amatérskeho pozorovania meteorov 
je vo Východoslovenskom kraji slubná. Dnes už 

FOTO: J. HUMEŇANSKÝ 

1 
Roj + rok Ps ` Nd+ Po AR 

0 

DR 

Perzeidy 74 4 2153 20 44°56' +59°21' 
Perzeidy 75 6 6250 30 46°58' +57°52' 
Perzeidy76 4 120 10 45°87' +58°24' 
Beta 
Cassiopeidy 
1974 2 141 10 353°29' +61°37' 
Beta 
Cassiopeidy 
1975 2 187 10 354°93' +59°97' 
Beta 
Cassiopeidy 
1976 4 289 20 355°22' +59°03' 
Delta 
Aquaridy 75 2 197 10 338°65' —15°00' 
Delta 
Aquaridy 76 4 172 20 339°77' -16°09' 
Alfa 
Caprieonr.76 4 139 20 305°06' —10°28' 
Kapa 
Cygnidy 1974 2 123 10 289°36' +56°26' 
Cygnus —
Ceph.1974 2 115 10 308°69' +54°21' 

Ps — počet skupin pozorovatelov, Nd+ — počet 
rojových meteorov, Po — počet pozorovatelov, 
AR — priemerná skupinová rektascenzia radiantu, 
DR — priemerná skupinová deklinácia radiantu. 

nie sú starosti s novými pozorovatelmi, skór s prí-
pravou dobrých, pútavých akcií, ktoré by pomohli 
vyriešit teoretickú prípravu pozorovatelov. Váčšie 
starosti máme aj s prípravou programov pre po-
čítač a s ich realizáciou. Veríme však, že dobré 
základy, ktoré získali naši pozorovatelia, budeme 
móct v budúcich rokoch využit v lepšej spolu-
práci s ostatnými pozorovacími skupinami v re-
publike, aby sme čím viae prispeli k rozvoju 
amatérskej meteorickej astronómie. 

Sestnástýho října 1743 ráno okolo páté ho-
diny se obloha otevřela a nebes světlo bylo, 
že peníz rozeznat mohl, a v tom se ukázalo 
nejinak než jako šipka letící, jako když je 
bouřka, a takové šipky jako had se v po-
větří kroutí. Bylo to v Slezsku Hořejšímu, 
Rajchumberku, asi dva otčenáše to trvalo, 
množství lidu to vidělo. 

Paměti Jiřího Váczlava Paroubka, 
někdy vikáře a faráře v Lízebnicich 

(Zrejme išlo o velmi jasný bolid so stopou.) 

lenost najbližšieho z Jupiterových mesiacov. Dráha 
kométy sa poruchami celkom zrnenila (napr. obež-
ná doba sa skrátila z 31 na 7 rokov), zle v pohybe 
mesiacov sa neukázala ani najmenšia zmena. To 
bol tiež prvý priamy dókaz malej hmotnosti ho-
metárnych jadier. 

v 

Najkurióznejšiu série stretnutí s planétami, aká 
sa móže vyskytnút len raz za tisicročia, absolvo-
vala kométa 1770 I P/Lexell. V r. 1767 se priblížila 
k Jupiteru na 0,020 a. j., v r. 1770 k Zemi na 0,015 
a. j. a v r. 1779 znova k Jupiteru na 0,0015 a. j. 
Jej obežná doba se najskór skrátila poruchami 
z 10 rokov na 5,6 roka a potom predlžila na 264 
rokov. 
• Najváčšiu spor'ahlivo určená vzdialenost afélia 
od Slnka mala kométa 1957 VI Wirtanen — 95 000 
a. j. [s neistotou 10-15 °]‚ čo zodpovedá obežnej 
dobe 10 miliónov rokov. Pravda, prechodom v blíz-
kosti planét sa pohyb mnohých komét natofko 

urýchli, že naveky unikajú zo slnečnej sústavy. 

S Najviičšia kométa bola asi 1729 Sarabat, ktorá 
bola viditeEná vofným okom vo vzdialenosti vyše 
4 a. j. od Slnka a vyše 3 a. j. Od Zeme. 
® Najvyššiu jasnost dosiahla kométa 1882 II v Po-
lovicí septembra 1882. Jasnejšia ako Mesiac v spi-
ne, bola zretePne viditeCná prostým okom aj za 
bieleho dňa, a cez sklený filter, až do okamil:u 
vstupu pred okraj Slnka. 
• Najvdčšiu hlavu viditePnú volným okom mala 
kométa 1811 I Flaugergues. V septembri až no- 
vembri 1811 jej priemer 1,7 milióna km prevyšo- 
val 0 20 0 „ priemer Slnka. 
♦ Najv¢čšie rozmery hláv komét sa však zistujú 
z ultrafialového žiarenia vodíkového obalu mere-
ním na umelých družiciach. Z niekol'kých takto 
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KOMÉTY 
XVI. storočie 
Výzorom sa trochu podobá Marsu: je to červená 
hviezda, za ktorou sa tiahne dlhý chvost. Ked 
sa objaví na východe s hlavou dolu a chvostom 
hore, je to predzvest velkého sucha, hladu, po-
žiarov a vojen v zemiach babylonských a egypt-
ských. Keá sa zjaví v podobe úzkeho meč¢, za 
ktorým sa tiahne dlhokánsky chvost, je to zna-
me-ním mnohého zla: nezhody, skaza stromov a 
plodov, smrt velkého, vznešeného muža na Vý-
chode, Západe alebo v Etiópii. Takáto kométa sa 
objavil¢ aj nad Jeruzalemom a visela nad mestom 
celý rok v čase jeho skazy, keď desaťkrát stotisíc 
mužov zahynulo mešom či v plameňoch ohňa, pod-
lahlo moru a hladu a mesto boto zničené 

Z manuskriptu zo 16. star., ktorého autorstvo 
sa pripisuje Nostradamovi mladšiemu. 

XX. storočie 
80 dní pred koncom sveta 

Č:ítajte ihned! Kohoutkova kométa — vianočné 
monštrum! Boh nás varuje! Zostáva len 80 dní —
a moderný Babylon postihne skaza! Kométa Ko-
houtek — prst boží! 

Takéto výkriky a množstvo vzdychov typu 6 Je-
sus, ó God, obsahuje červeným písmom vytlačený 
leták, ktorý sa pred Vianocami raku 1973 predával 
v Londýne. Za paf  pencí — to stojí za ten humor, 
usúdil československý turista a traktát o konci 
sveta, vydaný v XX. storočí kúpil. 

A ozvú sa výkriky pokoj! pokoj! Ale kométa 
náhle všetko zničí... O fyzikálnej podstato tejto 
katastrofy sa leták nezmieňuje (predpovede sa 
vždy vyhýbali suchopárnym matematickým for-
muláciám), zato je tu naivný nákres dráhy ko-
méty a dátum pohromy: 31. január 1974. Leták 
urýchlene vydali pre záchranu Yudských duší 
„Dietky božie" so sídlom v Londýne a Danase. 

Kométa bude mať dlhé vlasy ako hippies, po-
učuje letáčik (uznáte, skvelé prirovnanie). Tento 
úkaz, tvrdí sa Balej, býva vždy predzvesfou ne-
šťastí: ved či návrat Halleyovej kométy v r. 1910 
nepriniesol ruskú revolúciu? (To, že revolúcia bola 
o 7 rokov neskór autora zrejme nijako nemýli.) 

pozorovaných komét mala najvičšš obal — priemer 
14 miliónov km čiže 10-násobok priemeru Slnka —
kométa 1970 II Bennett, podia merani¢ z 1. IV. 
1970 na automatickej družici OGO-5. 
♦ Najdlhší chvost mala kométa 1689. V druhej 
polovici decembra 1689 ho bulo vidiet prostým 
okom až do vzdialenosti 2 a. j., čšže 300 miliónov 
kilometrov od jadra kométy. 
♦ Najváčšiu uhlovú dlžku chvosta pre pozorova-
telov na Zemi malí kométy 1264 a 1861 II Tebbutt 
— 120°, čšže cez piné dye tretiny oblohy. V dru-
hom pripade dokonca Zem prešla okrajom chvosta, 
vo vzdialenosti 0,2 a. j. Od jadra. 
♦ Najčastejšie výbuchy sa pozorujú na kométe 
P./Schwassmann-Wachmann 1. Jej jasnost' sa naj-
menej raz do roka bez zjavnej príčiny prechodne 
zváčší 10- až 100-násobne. 
♦ Najv¢čšie výbuchy prekonala kométa P/Tuttle-

Giacobini-Kresák. Prš svojom piatom pozorovanom 
návrate k Slnku, okolo 28. V. a 7. VII. 1973, po dva 
razy prechodne zvýšila jasnost o 9 magnitúd, t. j. 
4000-násobne. 
♦ Najneočakávanejší pokles jasnosti zaznamenala 
kométa 1913 VI P/Westphal. Prš druhom pozorova-
nom návrate k Slnku začala jej jasnost' 7 týždňov 
pred prechodom perihéliom klesat a do perihélia, 
kde orala byt najjasnejšia, zoslabla o 10 magnitúd 
[na 0,01 

°,o 

póvodnej intenzity]. Fri nasledujúcom 
návrate v r. 1974 sa už nenašla. 
♦ Najvtčšia rodina komét, ktorá zrejme vznikla 
rozpadom jediného telesa, je tzv. Kreuťzova sku-
pina. Patria do nej kométy 1843 I, 1880 I, 1882 II, 
1887 I, 1945 VII, 1963 V, 1965 VIII, 1970 VI a 
pr¢vdepodobne aj niektoré áalšie, prš ktorých po-
zorovani¢ nestačili na spolahlivý výpočet dráhy. 
kométy tejto skupiny sa zo všetkých najviac pri-
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APO 
Veru, aj pred vypuknutím a-
féry Watergate objavila sa mi-
moriadne jasná, „padajúca hviez-
da". (Zrejme ked sa nenájde 
kométa, dobrý je aj meteor.) 

Obzvlášť šokujúci je popis 
hroziacej kataklyzmy: bude to 
vraj „astronomický orgazmus" 
našej planéty, ktorý bude vr-
cholným napinením našich emó-
cil. No amen, vzdychne si či-
tateY spolu s autorom letáka, to 
je naozaj astronomicko-biologic-
ká superkombinácia! 

6, Jesus! ó, God! pokračujú 
červené písmenká, zostáva nám 
80 dní! Boh je k nám milosrdný, 
varuje nás v lehote dlhšej než 
ju poskytoI obyvateTom Ninive, 
ktorých varoval iba 40 dní pred 
tým, čo ich mesto zrovna! so 
zemou. A nám dáva piných 80 
dní! A hoci sa svet blíž! ku kon-
cu, letáčik propaguje aj dalšie 
knihy, ktoré ponúka vydavateT-
stvo Dietok božích v ósmich sve-
tových jazykoch. Pestrá zmes 
obsahuje takéto tituly: Kto bol 
Rasputin, Revolučný sex, Čínsky 
duch, Americká cesta, Revoluč-
ná žena, Preč s komunizmom, 
Madame M., atd. 

Deň D prešiel bez pohromy. 
Nespinená veštba sa zrejme pr!-
písala bože] milosti a Dietky 
božie sa vrátili k svojej osved-
čenej aktualita: čakajú kráfov-
stvo Satanáša, ktoré má nastat 
už neviem pri akci príležitosti. 
Všetko by to bula velká psina 
tej istej kategórie ako horoskopy 
a veštenie z kávy, kým človek 
nestretne niekoho, u nás, doma, 

Titulná strana brožúrky, ktorú 
vydala sekta Dietok božích v 
r. 1973. Podia nej Kohoutkova 
kométa prinesie konec sveta, 
ktorý má nastat 31. I. 1974. 

FRY 
kto tým všetkým zlátaninám do 
písmenka ven. „Pride královstvo 
Satanáša", tvrdil mi s vážnou 
tvárou mój rovesník — a skoro 
mi to vyrazilo dych. „Všetko je 
blud, iba blud", tvrdil zanovite. 
„Aj moja duša bola už na po-
kraji svetského bludu — nechý-
balo vela a bol by som vstúpil 
do SZM!" 

Absurdné, ale je to príbeli au-
tentický: uznáte, niečo tak ab-
surdné by si človek nedokázal 
vymysliet. Ibaže mi celý ten prí-
pad s kométou prestal byť 
smiešny. Památám sa totiž aký 
bol ten mój rovesník pred pár 
rokmi životaschopný, energický 
človek. A dnes vraj celé hodiny 
trávi tým, že trénuje písanie 
slova Jehovah v hebrejčine... 

TATIANA FABINI 

K ed sa blížil rok 1758, vy-
pukli vedecké spory, či sa 
skutočne objaví kométa, 

ktorej návrat predpovedal Halley 
na základe výpočtu jej dráhy. 
Bol to spor nielen o kométu, ale 
aj o Newtonov gravitačný zákon, 
z ktorého Halley pri výpočte 
vychadza. Na Vianoce 1758 sa 
kométa naozaj objavila. Jej 
návrat — to nebol len triumf 
teoretickej astronómie. Bola to 
udalost, ktorej dosah dnes nedo-
kážeme ani pine docenit: kométy, 
ktoré po dlhé stáročia boli po-
slami hnevu božieho, stali sa 
vesmírnymi telesami pohybujú-
cimi sa po dráhach, určených 
len a len prírodnými zákonmi. 
Strach vyvolaný nevedomostou a 
úmyselným zastrašovaním musel 
zmiznúf. Návraty komét už ni-
koho nemohli vydesit, lebo, ako 
povedal cár Peter I. „to už nic 
je zázrak, ked to Iudia vedla 
vopred." 
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PEACE. PEACE.i ', 

bližujú k Slnku, a preto mnohé z nich holi velmi 
jasné. 
® Najdlhšie pozorovaná dvojitá kométa bota 
P/Biela. V septembri 1844 sa rozpadla na dye časti, 
ktoré boli pozorované ako samostatné kométy v r. 
1846 a po dalšom obehu okolo Sluka ešte v r. 1852. 
Odvtedy sa už Bielova kométa nenašla; pozorovali 
sa iba drobné produkty jej rozpadu v podobe vel-
kých meteorických daždov Andromedíd 27. XI. 1872 
a 27. XI. 1885. 
® Zložka rozdvojenej kométy, pozorovaná najdlh-
šže po rozpade, je z P/Taylor. K rozpadu došlo 
r januári 1916; pri nasledujúcich 8 návratech 
k Slnku sa kométa nenašla, ale jedna z jej zložiek 
bota znova objavená v decembri 1976. 
® Najznámejší meteorický roj — augustové Per-
zeidy — vznikal z kométy 1862 III Swift-Tuttle, 
ktorá má obežnú dobu 120 roky. 
® Prvé meranie paralaxy kométy, dokazujúce 
yelkú vzdialenost komét od Zeme, vykonal Hegio-
montanus v Norimberku v r. 1472. Jeho výsledky 
definitívne potvrdil Tycho de Brahe v Prahe na 
kométe z r. 1577. 

4 Domnienku, že dráhy komét sú približne para-
bolické, vyslovil ako prvý C. DBrfel na základe 
pozorovaní kométy 1680 Kirch. 
® Prvé parabolické dráhy komét vypočítal E. 
Halley; výsledky uverejnil v r. 1705. 
♦ Prvý výpočet pósobenža planetárnych porúch 
na kométu vykonal A. Clairaut v r. 1757. Použil 
ich pre predpoved návratu Halle yovej kométy v r. 
1758. 
® Prvú praktickú metódu pre výpočet kometárnych 
dráh uverejnil v r. 1797 H. Olbers, povolaním le-
kár. S malými úpravami sa táto metóda používa 
dodnes, pravda na samočinných počítačoch. 
® Prvý presvedčivý dókaz o elipticite póvodných 
dráh neperiodických komét, t. j. o ich príslušnosti 
k slnečnej sústave, podal v r. 1910 E. Strómgren 
spi tvým výpočtom porúch hyperbolických dráh až 
do času, ked kométy vstupovali do oblasti vonkaj-
šich planét. 
B Odchýlky skutočného pohybu komét od pohybu 
podla gravitačných zákonov zistil ako prvý J. F. 
Encke v r. 1822, na kométe, pomenovanej neskór 
jeho menom. Správne vysvetlenie raketovým pó-
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Odpoved' na častú otázku 

Na astronomických seminároch a akiívoch je 
často počut otázku starších: „Kde sú stredoškolskí 
profesori fyziky — astronómie? Je jeli menej? 

A či prestali mať záujem o astronómiu? 
Rád by som vysvetlil, že ich počet nic je menší, 

práve naopak. Nestratili ani zaujem o astronómiu. 
Niektorí vedú astronomické kruzky. Ved astronó-
mia je aspoň tak krásna ako predtým, dokonca 
dnes je ešte prítažlivejšia, a predsa... Technická 
revolúcia prešla aj do škál. Požiadavky na vyuču-
jucich fyziky — astronómie neůmerne vzrástli. Dye 
tretiny žiakov treba pripravit pre štúdium tech-
nický ch smerov. Počet maturantov z fyziky treba 
neustále zváčšovat. Fyzikálna olympiáda nadobúda 
taký rozsah, že jej zvládnutie vyžaduje preberat 
látku, ktorá nic je v osnovách. Len výsledky jed-
notlivých príkladov sú často 'na niektokých stra-
nách. Najzávažnejšie časové zataženie pre fyzika 
na škole sú laboratórne práce. Často je treba bu-
dovat a prebudovávat laboratóriá. Zápasenie s ná-
kupom, údržbou a výrobou pomócok. Metodika fy-
ziky a laboratórnych prát dodnes nic je spraco-
vaná a vydaná. 

Hodnota pomócok v jednom fyzikálnom labora-
tóriu je niekolko stotisíc korún. V závodoch by 
k toTkému inventáru bol zamestnaný naviac aspoň 
skladník a údržbár. V NDR a na niektorých ško-
lách v ZSSR, ako aj na niektorých vojenských 
školách u nás sú laboranti. Pre jedno laboratórium 
býva jeden laborant so stredoškolským vzdelaním, 
jeden vysokoškolský technik a vyučujúci. Ak uvá-
žime, že u nás všecko robí len sám vyučuj úci, že 
naviac opravuje elaboráty (tisícky strán ročne) tak 
je pochopitelné, že niečo bole treba odsunůt. Ne-
zostáva čas robit všetko precízne. Pretože som 
pochodil mnoho škál nielen u nás, ale aj v socia-
listických krajinách i za oceánom, a zaujímam sa 
o problémy a organizáciu vyučovania fyziky a 
astronómie na jednotlivých školách, móžem pre-
hlásit, že vyučovanie fyziky je u nás na svetovej 
špičke. Ved aj v medzinárodnej fyzikálnej olym-
piáde sme roky boli prví. Okrem toho, každý vy-
učujúci, teda aj fyzik, angažuje sa v róznych mých 
spoločenských, verejn.ých a politických oblastiach 

V budúcnosti astronómia na školách nájde širšie 
uplatnenie. Ved astronómia piní nielen důležitú 
výchovnú úlohu pri vytváraní vedeckého sve₹oná-

zoru, ale je tak pútavá, že cez ňu si žiaci nachá-
dzajú kladnejší vztah nielen k fyzike, ale k ce-
lému vyučovaciemu procesu. 

Vedomosti z astronómie povznášajú žiakov na 
vyššiu úroveň; žiaci majú možnost rovnocenné sa 
zapájat aj do rozhovorov s dospelými. Mladý štu-
dent s vedomostami o vesmíre stojí pevnejšie na 
zemi. Je istejší a odhodlanejší Balej skúmat prí-
rodu. Astronómia „provokuje" a učí Iudí byt zve-
davými. Škola dáva ideálne možnosti spojit tieto 
poznatky so zákonmi prírody, chápat celistvejšie 
jednotlivé zákonitosti a fyzikálne deje, ktoré nás 
obklopujú. Na školách sme ešte nenašli dostatočnú 
harmóniu medzi fyzikou a astronómiou, ale další 
vývoj to iste odstráni. 

D. Barbier 

Aj Urán zná prstence 
V maréi tohto roku priniesli pozorovania zá-

krytu slabej hviezdy SAO 15868'i planétou Urán 
údaje, ktoré jednoznačne viedli k prekvapujúcemu 
objavu: aj Urán, podobne ako Saturn, má vo svojej 
rovníkovej oblasti sústavu prstencov. Protože vý-
sledky nezávislých pozorovaní štyroch observató-
rií v róznych častiach sveta výborne súhlasia, objav 
potvrdila aj centrála IAU pre astronomické tele-
gramy. 

Zaujímavé podrobnosti o priebehu pozorovaní, 
ktorých neočakávaný výsledok vzrušil astronomic-
kú verejnosf, prinieseme v článku doc. dr. B. Kre-
sáka, DrSc., ktorý uverejňujeme v budúcom čísle 
Kozmosu. 

Fi PXPEDICIA K URANU? 

O vyslaní sondy k Uránu uvažuje NASA v pred-
bežných plánoch na rok 1979. Sonda typu Mariner 
s nákladem 70 kg vedeckej aparatúry by štartovala 
pomocou rakety Titan III E Centaur začiatkom 
novembra 1979. V polovici apríla 1981 by sa do-
stala k Jupiteru do vzdialenosti asi 400 tisíc km. 
Gravitačným působením Jupitera by sa sonda 
urýchlila na dráhu k Uránu: do jeho blízkosti (asi 
n.a 24 tis. km) by sa dostala v r. 1985. Espedícia 
ešle nie je schválená, avšak mimoriadne zaujímavý 
objav prstencov okolo Urána dáva hádej, že pro-
jekt nebude medzi tými, ktoré sú v NASA nútení 
z finančných důvodov odložit niche zrušit. 

—sch—

robením unikajúcicli plynou podal však až v T. 

1940 A. D. Dubjago a v r. 1950 F. L. Whipple. 
♦ Výpočet kometárnycla dráh zavedením negravi-
tačných parametrov ako prvý spresnil B. G. Mars-
den v r. 1968. 
♦ Najviac kometárnych dráh vypočítal B. G. Mars-
den. Z 964 dráp, katalogizovaných v r. 1975, bol 
sám autorom v 255 prípadoch a spoluautorom v 138 
prípadoch. Podla jeho výpočtov sa tiež našlo naj 
viac stratených periodických komét. 

♦ Najváčšiu publicitu orala kométa 1973 XII Ke-
houtck. Hoci nedosiahla očakávanú jasnost, do-
statok času medzi jej objavom a pri blížením 
k Slnku spósobil, že sa stala kométou, pozorovanou 
najrozmanitejšími metódami a priniesla vede 
množstvo nových poznatkov. 
♦ Najviičšiu hrůzu budili jasné kométy z T. 1664 
a 1665, Pretože sa objavili práve v čase vetkej 
morovej epidémie v západnej Európe. Aj naše sto-
ročie však prinieslo príklad nevedeckej lahkover-
nosti, keď v r. 1910 vypukla na niektorých mies-
tach panika po správe, že má Zem prejst chvostom 
Halleyovej kométy. 
♦ Najcennejšou historickou parní atkou, zobrazu-
júcou skutočnú kométu, je gobelín z Bayeux. Po-

chádza z druhej polovice XI. storočia a údajne ho 
vyšívala anglická král'ovná Matilda. Gobelín zná-
zorňuje Halleyovu kométu pri návrate v T. 1066 
ako zlé znamenie pre král'a Harolda II, pred jeho 
porážkou Viliamom I Dobyvatel'om v bit ke pri 
Hastingse a nástupom normanskej dynastie na 
anglický trón. 
♦ Najčastejšie zobrazovaná je betlémsky vianočná 
kométa. Hoci z tých čias už existujú velmi úpiné 
záznamy o kométach,, najmd z Číny, okrem Biblie 
sa o nej nikde nenašla ani zmienka. Je preto velmi 
pravde podobné, že táto legendárna kométa vůbec 
neexistovala. 
♦ íNajrozuírenejším obrazom skutočnej kométy je 
snímka 1957 III Arend-Roland z 2. V. 1957. Okrem 
mnohých reprodukcií v knihách vyšla v r. 1966 
na belgickej 6-frankovej známke. 
♦ Najčílanejším dielom svetovej literatňry, které 
ohsahuje autentický opis kométy, je Tolstého ro-
vnán „Vojna a mier". Ide o velk i kométu 1811 I 
imaugcrgue. ktorá žiarila na severnej oblohe na 
jeseň a v zime 1811-12, keď Napoleon zhromaž-
ďoval vojská na vpád do Ruska. 
• Najznámejším vedecko-fantastickým románem 
o kométe je Verneov román „Na kométe". Bol aj 
sfilmovaný. 

—Tk-
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Akademik 

Alois 
Zátopek 
7o-Točný 

Pňa 30. júna 1977 dožíva sa 
sedemdesiatich rokov jeden 
z najvýznamnejších predstavite-
Tov československej geofyziky, 
seizmológ svetového mena, pro-
fesor geofyziky na Matematicko-
fyzikálnej fakulte Karlovej uni-
verzity v Prahe, akademik Alois 
Zátopek. 

Narodil sa v obci Zašová na 
Morave. Po maturite na Štátnom 
reálnom gymnáziu vo Valašskom 
Meziříčí študoval na Prírodove-
deckej fakulte Karlovej univer-
zity v Prahe. V r. 1932 bol pro-
movaný doktorom prírodných 
vied. Od r. 1934 pracoval na 
Štátnom geofyzikálnom ústave 
v Prahe, odkiaT v roku 1950 pre-
šiel na Karlovu univerzitu. V r. 
1946 sa habilitoval za docenta 
v odbore geofyziky a v r. 1952 
bol menovaný profesorom geofy-
ziky na Matematicko-fyzikálnej 
fakulte Karlovej univerzity. V ro-
koch 1951-1952 sa významným 
spósobom podiefal na prípravách 
k založenu Československej aka-
démie vied. V r. 1953 bol zvo-
lený členom korešpondentom 
ČSAV a v r. 1968 za akademika 
ČSAV. 

Už prvé práce akademika A. 
Zátopka svedčia o jeho nevšed-
nom záujme o geofyzikálnu pro-
blematiku: vykonával geomag-
netické merania, zúčastnil sa 
magnetického mapovania nášho 
štátneho územia a robil geoelek-
trické merania s cieTom vyhTa-
dávania ložísk úžitkových ne-
rastov. Od r. 1934 viedoi seiz-
mickú stanicu Praha a v r. 1935 
bol poverený budovaním a ve-
dením cele] československej seiz-
mickej služby. Vyhodnotil a pub-
likoval makroseizmické i mikro-
seizmické materiály všetký ch čs. 
seizmických stavíc Praha, Cheb, 
Stará Ďala (terajšie Hurbanovo) 
a po roku 1945 tiež materiály 
zo seizmiekej stanice Skalnaté 
Pleso. Svoj vedecký záujem sú-
stredil trvale do oblasti seizmo-
lógie a práve vdaka jeho vyni-
kajúcim výsledkom v tejto ob-
lasti vstúpila československá 
geofyzika do povedomia svetovej 
geofyzikálnej odbornej verejnos-

ti. Vykonal priekopnícke práce 
v oblasti seizmicy, energetic-
kej klasifikácie zemetrasenf, mi-
kroseizmov a v konštrukcii seiz-
mických prístrojov. Na základe 
štúdia zemetrasení na Slovensku, 
Morave a vo východných Alpách 
získal už pred desiatkami rokov 
zásadné poznatky o hlbinn.ej geo-
logickej stavbe nášho štátneho 
územia, ktoré boll neskoršie po-
čvrdené inými metódami. Za 
seizmickú charakteristiku územia 
ČSSR bola mu v roku 1957 ude-
lerná štátna cena Klementa Gott-
walda. Mimoriadne úsilie veno-
val ochrane seizmicky ohroze-
ných oblastí pred účinkom ze-
rnetrasení. Ako expert OSN pó-
sobil v Juhoslávii, Turecku a 
v Japonsku. Od roku 1956 je ti-
tulárnym členom Európskej seiz-
mologickej komisie, kde v rokoch 
1962-1966 vykonával funkciu 
prezidenta. Je autorom vyše 120 
vedeckých prác. 

Ako profesor Matematicko-fy-
zikálnej fakulty Karlovej uni-
verzity v Prahe cieTavedome bu-
doval od roku 1952 výuku geofy-
ziky v ČSSR a vychoval celú ge-
neráciu vedeckých pracovníkov; 
zvláštnu pozornost venoval aka-
demik A. Zátopek výchove slo-
venských geofyzikov a aktívne 
prispel k rozvoju geofyziky na 
Slovensku, kde má mnoho obdi-
vovateTov, priateTov a žiakov. 

O jeho zásluhách vo vedeckej, 
organizačnej a pedagogickej prá-
ci svedčia početné vyznamena-
nia: Rad práce, Zlatá čestná pla-
keta ČSAV „Za zásluhy o vedu 
a Tudstvo", Kopernikova medai-
la a i. Zo zahraničných vyzna-
menaní spomeňme aspoň Eulero-
vu medailu AV ZSSR. 

Celá slovenská geofyzikálna 
obec vysoko hodnotí dielo, ktoré 
akademik A. Zátopek vytvoril 
pil budovaní a rozvoji českoslo-
venskej a slovenskej geofyziky a 
pri príležitosti jeho významného 
životného jubilea praje mu zo 
srdca pevné zdravie a mnoho 
dalších úspechov v jeho zásluž-
nej vedeckej a vedeckoorgani-
začnej práci. 

Ing. Klement Rosa, CSc. 

pre poznanie póvodu meteo-
ritov má základný význam 
porovnanie ich dráb s drá-

hami váčších telies, ktorých roz-
padom mohli vzniknút. Modelo-
vé výpočty však ukazujú, že pri 
mnohých stretnutiach so Zemou, 
ktoré spravidla predchádzajú 
zrážke, sa póvodné dráhy vič-
šžny meteoritov na nerozpozna-
nie zmenia jej gravitačným pó-
sobenim. Pozorovaná dráha máše 
byt potom celkom odlišná od 
dráhy materského telesa. Výnim-
kou je prípad, ked sa meteorit 
oddelil od svojh.o materského ta-
lesa iba nedávno a jeho póvodná 
dráha sa nestačila zmenit. Dá se 
to zistiť laboratórnymi analýza-
mi, l ri ktorých sa meria, ako 
dlho pred pádom bol meteorit 
taký malý, že ním pronikalo ga-
lak ické kozmické žiarenie a za-
nechávalo v ňom svoje stopy. 
Toto obdobie nazývame radžač-
ným vekom meteoritov. 

História Farmingtonskéh o 
meteoritu 

Ako neobyčajne mladý r po-
rovnaní s mými („iba" 25 000 
rokov/ sa ukázal 85-kilogramo-
vý meteorit, ktorý padol 25. júne 
1890 v blízkosti osady Farming-
ton v americkom štáte Kansas. 
žiarenie meteoritu boto také in-
tenzívne, že bol za bieleho dňa 
viditelný zo širokého okolža, až 
do vzdialenosti 200 km od miesta 
pádu. Kuriozitou terénneho prže-
skumu obnoveného v r. 1966, teda 
76 rokov po páde, boto, že sa 
osobne prihlásil jeden z očitých 
svedkov: 98-rotný bývalý far-
már G. Pfile, ktorý sa na udalost 
ešte stále dobre památal! Nové 
kritické zhodnotenie 144 správ 
z róznych miestnych novin a ča-
sopisov, ako i archítnych zázna-
mov Kansaskej univerzity, umož-
nilo odvodit približnú dráhu me-
teoritu pred vstupom do atmo-
sféry. Vzdialenosf jeho perihé-
lie od Slnka bota ≥ 0,4 astr. jed-
notky, vzdialenost afélia = 3,0 
¢str. jednotky a sklon dráhy Tc 
ekliptike ≤ 16°. Maters kým te-
lesom meteoritu bol teda nie-
ktorý asteroid typu Apollo; zo 
známych to mohol byt 1862 Apol-
lo, 1865 Cerberus alebo Hermes. 
Pretože však aj tijto telesá majú 
krát ku životnost v porovnaní 
s vekom slnečnej sústavy, mal 
meteorit Farmington pravdepo-
dobne dye generácie predchod-
cov, ktorí prekonali dye kata-
strofické zrážky, kým sa jeden 
z úlomkov nestretol so Zemou. 

Na uvedených výsledkoc je 
pozoruhodné, že sa získali v úz-
hej spolupráci známych soviet-
skych a amerických vedcov. Spo-
lu¢utorini práce, ktorá vyšla v 
časopise Icarus, sú B. J. Levin 
z Astronomickej rady AV ZSSR 
v Moskve, A. N. Simonenková 
z Meteoritického komitétu AV 
ZSSR v Moskve a E. Anders z 
Ústavu Enrica Fermiho Chicag-

skej univerzity. —mk—
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OBLOHA v júli a v auguste 
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SLNKO až do 23. VII. prechádza 
súhvezdím Raka. Ostatok júla a 
skoro celý august sa nachádza 
v súhvezdí Leva a 23. VIII. vstú-
pi do súhvezdia Panny. V tomto 
roku je Zem od Slnka najďalej 
5. VII. - 152 002 620 km. 

MERKÚR projde počas oboch 
mesiacov zo súhvezdia Blížencovi, 
cez Raka až do súhvezdia Leva, 
kde sa 21. VIII. zastaví a bude 
postupovaf spát. Večer 8. VIII. 
bude Merkúr v najváčšej vý-
ehodnej elongácii, zapadá asi ho-
dinu po Slnku, ale podmienky 
na jeho pozorovanie nic sú priaz-
nivé (malý rozdiel deklinúcií 
Slnka a Merkúra). 

Júl 
cloň 

3. 
7. 

11. 
15. 
19. 
23. 
27. 
31. 414 
August 

(leň 
4. 420 
8. 425 

12. 4 30 
16. 437 
20. 4 42 
24. 449 
28. 4 54 

jul 
doň 
1. 
8. 

16. 
23. 
30. 

VÝCHODY A ZAPADI 
SLNKA A MESIACA: 

Slnko Mesiac 
východ západ «'chod západ 

hm hm hm hm 
345 1949 
348 1948 
351 1946 
355 1942 
359 1938 
404 1934 
409 1929 

1923 

19 18 
19 12 
19 09 
1857 
18 50 
1842 
18 33 

21 07 
2259 
0 27 
3 18 
7 23 

11 59 
16 38 
1937 

21 29 
23 29 
2 05 
6 20 

1102 
1524 
18 06 

FAZY MESIACA: 

hm Lizu 
4 25 spin 
539 III 
937 nov 

2039 I 
11 53 spin 

august 
deň h m 

6. 2141 
14. 22 32 
22 205 
28. 2111 

6 4)) 
11 20 
1524 
18 40 
2051 
2247 
057 
5 29 

10 09 
1110 
17 16 
19 23 
21 25 

4 20 

fáta 
III 
nov 

I 
spin 

Hádali ce sglrávneY 
Odpoved na hádanku zo str. 82: 
Nie sú to ani obrázky A a B, 
ani obrázky C a D, ale obrázky 
B a C! 
A: snímka kométy 1910 I z. 26. 

,januára 1910 (C. O. Lampland, 
Flagstaff). 

B: snímka kométy 19975n West 
zo 4. marta 1976 (D. Kalman-
Čok, Modra) 

C: snímka kométy 19975n West 
z 13. marea 1976 (T. Čiško, 
Skalnaté Pleso) 

D: snímka kométy 1973 XII Ko-
houtek z 13. januára 1974, zr-
kadlovo obrátená (C. Kowal, 
Mount Palomar) 
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VENUŠA je celý júl a august na rannej oblohe 
a podnrienky na jej pozorovanie sa pomaly zhoršujú. 
Prejde súhvezdím Býka a Blížencov až do Raka. 
Jej jasnost klesá z —3,7m na —3,4"' a postuphe 
sa vzdaluje od Zeme z 0,89 a. j. až na 1,27 a. j. 
MARS vycháciza v júli krátko po polnoci. Je v sú-
hvezdí Barana a pomaly postupuje cez Býka k Bil-
žencom. Rýchlo predbieha Venušu, s kterou sa 
počas predchádzajúcich mesiacov pohyboval spo-
ločne. Mars sa po celý rok približuje k Zemi, jeho 
jasnost pomaly stúpa z 1,21II na LOm. 
JUPITER sa dostáva do polohy priaznivej na po-
zorovanie. Začiatkom júla vychádra pred výcho-
c om Slnka a rýchlo sa posúva na nočnú oblohu. 
Koncom augusta vychádza po polnoci. Pohybuje sa 
súhvezdím Býka. 7. VII. je Jupiter od Zeme naj-
dalej — 6,08 a. j. a začína sa k Zemi približoval. 
Jeho jasnost pomaly stúpa z —1,5m na —1,7m. 
Ku kontu augusta sa pomaly presunuje až do Blí-
žencov. 

STRELEC (Sagittarius), Sgr —
patrí medzi najkrajšie súhvez-
dia oblohy. V našich zemepis-
ných šírkách z neho však vela 
nevidíme, pretože sa nachádza 
aj v čase svoj•ej kulminácie, v 
letných. mesiacoch, pomerne níz-
ko nad južným obzorom. Leží 
v najkrajšej oblasti Mliečnej ces-
ty, a preto i malým dalekohla-
dom v ňom móžeme vidiet vela 
zaujímavých objektov. 

V súhvezdí Strelca Slnko na 
svojej každoročnej drábe po ob-
lohe dosiahne najjužnejšieho bo-
du: —23,5° deklinúcie. 

V smere súhvezdia Strelca leží 
jadro našej Galaxie, vzdialené 
od nás 33 000 svetelných rokov. 
Svetlo z jadra Galaxie sa však 
k nám nedostane, pretože medzi 
ním a nami sa nachádza množ-
stvo tmavej medzihviezdnej 
hmoty, která žiarenie jadra po-
hlcuje. V smere Strelca leží tak-
tiež jedno zo špirálových ramien 
našej Galaxie. 

GuPová hviezdokopa M 22. 

SATURN móžeme pozorovat len začiatkom júla na 
večernej oblohe, krátko po zotmení. V auguste je 
vzhladom ku konjunkcii so Slnkom, která bude 
13. VIII., nepozorovatelný. Od Zeme je planéta 
najdalej 14. VIII. vo vzdialenosti 10,19 a. j. Je 
v súhvezdí Leva. 
URAN v júli zapadá pred polnocou, v auguste ve-
čer. Nájdeme ho dalekohladom v súhvezdí Váh 
ako hviezdičku 5,9"l. Od Zeme sa pomaly vzda-
luje z 18,06 a. j. na 19,03 a. j. 
NEPTON je počas oboch mesiacov v súhvezdí Ha-
donosa, v júli viditelný temer po celú noc a v au-
guste v prvej polovine noci. Pohybuje sa vo vzdia-
lenosti asi 30 a. j. a svieti ako hviezda 7,7m. 
PERZEIDY — jeden z najbohatších a najznámej-
ších meteorických rojov, ktorého frekvencia sa po-
hybuje okolo 50 meteorov za hodinu. Maximum 
činnosti roja pripadne na večer 12. VIII. Mesiac 
je krátko pred novom, takže ak bude priaznivé 
počasie, podmienky pre pozorovanie Perzeíd budú 
tohto roku výborné. 

Súhvezdie STR ELC A 
r 
o • 

M75 

ST RcLEO 

ó 
V 
9 

: 
M 17 
~ 

~M ;a 
1M 2 •4 

• 

~ 
• . 

M 55 

M5

M70 .. 

I-
I 

~ I 

9 4i .ANtcA V~DIrELNOSTI 

p 
• - a ® 

M69°
V 
0 
I 

•  J 

Otvorená hviezdokopa M 23. 

KOZMOS 95 



Pozrime sa bližšie na niektoré objekty, ktoré 
v Strelcovi móžeme vidief malým dalekohradom: 
M 22 — gurová hviezdokopa, jedna z mnohých, 
ktorými sa toto súhvezdie doslova hemží. Nepatrí 
medzi najjasnejšie, ale i tak svojou jasnostou 5,9° 
leží na hranici viditelnosti vonným okom. Vidíme 
ju ako obláčik o priemere 17,3' asi 5° severový-
chodne od hviezdy A Sgr. Vzdialenost M 22 od Sln-
ka je 6800 parsekov. 
M 23 — táto otvorená hviezdokopa je dost chu-
dobná na hviezdy. V priestore o priemere asi 10 
parsekov sa naehádza približne 120 hviezd. Na ob-
lohe ju vidíme ako obláčik o jasnosti 6,9 m a prie-
mere 25'. V Strelcovi sa však naehádza vela kraj-
ších otvorených hviezdokóp. 

Azda k najkrajším objektom v súhvezdí patria 
tni pekné plynné hmloviny M 17, M 20 a M 8, ktoré 
sú v malým dalekohlade dost fažko viditelné, ale 
ich skutočnú krásu nám ukáže až fotografia. 

Plynné difúzne hmloviny M 8 (dole) a M 20 (hore). 

Difúzna hmlovina M 17 „Omega". 

M 17 „Omega" — dostala pomenovanie od J. Her- 
schela, ktorému tvar tejto hmloviny pripomínal 
grécke písmeno W. Plyn budí k žiareniu horúca 
hviezda spektrálnej triedy A05e o jasnosti 8,9 m. 
Hmlovina na oblohe zaberá plochu asi 46'X37' a 
je od nás vzdialená asi 1000 parsekov. Jej hmot-
nosí sa odhaduje približnej na 500 Slnk. . 
M20 „,Trifid" — je najkrajšia plynná hmlovina 
v Strelcovi. Názov dostala taktiež od J. Herschela 
podra svojho typického vzhradu. Plyn v hmlovine 
budí k žiareniu horúca hviezda 6,9 m a spektrál- 
nej tniedy 07. Na oblohe zaberá Tnifid plochu 
29' X 27'. Skutočný priemer hmloviny je okolo 20 
až 30 parsekov a vzdialenost od Slnka 670 par-
sekov. 
M 8 „Lagúna" — leží asi 3° juhovýchodne od M 20. 
Na oblohe zaberá plochu asi 60' X 35'. Hmotnosf 
celej hmloviny sa odhaduje na 3200 Slnk. Pníčinou 
žiarenia plynu v hmlovine je horúca hviezda spek- 
trálnej triedy Oe5 s jasnostou 6,8II1. Hmlovina je 
Od Slnka vzdialená 770 parsekov. 

—K—

PREDNA STRANA OBÁLKY: 
Spektrum meteoru fotografovaného 15. 11. 1974 na 
Skalnatom Plese pomocou hranola umiestneného 
nad objektívom fotografického prístroja. 

ZADNÁ STRANA OBÁLKY: 
Denný záber celaoblohovou komorou na Skalna-
tom Plese. Na tomto panoramatickom zábere pek-
ne vidief Lomnický a Kežmarský štít spojené Vid-
lovým hrebeňom. Foto: Milan Antal. 

TOTO ČŤSLO KOZMOSU JE VENOVANĚ 
PROBLEMATIKE MEDZIPLANETÁRNEJ HMOTY 
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